

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXII.—NÚM. 19.438.

Madrid.—Martes 2 de Mayo de 1911.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

NOTICIAS SATISFATORIAS

LOS BENIMTIR LEVANTAN EL SITIO DE FEZ

(Informaciones de nuestro Director y de nuestros redactores y corresponsales)

Hablando con Harry Carleton

TANGER. (Enviado el 1.º de mayo, a las 21.—Recibido el 2, a las 6.) *The Daily Telegraph*, de Londres, que me ha enviado a Marruecos para organizar sus servicios estableciendo correos especiales con Fez en Tánger, Rabat y Casablanca, y para buscar los medios de que llegue uno de mis secretarios a Fez, unido a la mehallá de El Amrani, publicará el siguiente despacho que ahora le remito:

Apenas llegado a Tánger, he celebrado una entrevista con Harry Carleton, encargado de los hermanos Mannesman en Chouia, que acaba de venir de Casablanca.

Es hermano de Edmundo Carleton, vicescámbulo inglés en Alcázarquivir, celebre en todo Marruecos, popular y muy querido entre los moros, y principal gestor cerca del Raisuli de la libertad del kaid Mac Lean.

Harry Carleton fué el primer europeo que estuvo al lado de Muley Hafid, y fué igualmente quien, antes de que el actual Sultán fuese reconocido por las Potencias, llevó a Eduardo VII, a Londres, una carta autógrafa suya.

Reside ordinariamente en Chouia, a 40 kilómetros de Casablanca, y dirige como jefe una gran explotación agrícola.

Campaña de falsedades

No pasa nada.—¿No irá Francia a Fez? Harry Carleton tiene noticias exactas del interior.

Las ha recibido hoy. Me ha dicho que toda la región comprendida entre Casablanca, Rabat y Salé está tranquila.

Por carta de su hermano Edmundo sabe que en toda la provincia del Gard, incluyendo Alcázar, Larache y Arcila, reina una calma absoluta.

Cuanto noticias ha publicado la Prensa europea relativas al avance de los franceses por Chouia son absolutamente falsas y constituyen un tejido de burdas invenciones.

También es falso por completo que los franceses hayan ocupado Rabat, Salé y Mehedía. Lo único exacto es que han reforzado sus puestos avanzados de la provincia de Chouia.

Le pregunté su opinión sobre el avance de los franceses, y me dijo que está seguro de que no avanzarán más ni irán a Fez, porque ha mejorado mucho la situación y no hay peligro de que caiga la citada capital en poder de los bereberes.

Los distritos de Chiaida y Zsenata, al Este de Casablanca, están tan tranquilos que los hermanos Mannesman se ocupan de cultivar en plena calma una región de 35.000 hectáreas, sin que ocurra un robo ni el más mínimo incidente desagradable.

Si los franceses avanzaran, cosa que no cree ni intervivado, encontrarán, en opinión de éste, alguna resistencia; pero no mucha, pues los moros tienen escasez de cartuchos y temen mucho a la artillería, estando además convencidos de que nada lograrían, pues Muley Hafid está en absoluto al lado de Francia.

Cierto es que los marroquíes no ven con simpatía esa política del Sultán, y no quieren a los franceses; pero la realidad se impone, y Francia dominará el país.

El Raisuli, buen gobernador.

Mientras el Raisuli domine en la zona de Alcázar, Larache y Arzila, no hay temor de que ocurran disturbios en ella, pues dicho moro resulta un gran gobernador.

Es muy amigo de los europeos. El duque de Frías, senador y Grande de España, que vive en Inglaterra casi siempre, ha estado estos días visitando al Raisuli y ha sido muy obsequiado por éste.

El duque pudo comprobar que el país está tranquilo, pues lo ha recorrido a caballo.

Todo se arreglará.

Terminó diciendo Harry Carleton que la situación ha mejorado mucho, que el Sultán se afianzará en el trono, que Muley Zin, el proclamado en Mequinez, tendrá que huir, y que pronto renacerá la tranquilidad.

Afirmó que es lamentable que sean enviadas tantas noticias falsas que conmueven y perturban a Europa, haciendo creer que en Marruecos se libra cada día terribles batallas.

Fez ya no está sitiado

Noticias oficiales.—Llegada de correos.—Kabilas que se someten.—Los benimtir levantan el cerco.—Hay abundancia de víveres y los precios son normales.

Acabada la conversación con Harry Carleton, celebré otra entrevista, muy interesante asimismo, con un personaje del Maghzen.

He comprobado cuanto me ha dicho en una Legación. Como garantía de cuantas noticias obtengo, conservo los pliegos de papel con los timbres árabes y los membretes europeos, donde tomo las notas.

Presenciaron la entrevista mi secretario Hugo Sheridan y nuestro querido compañero D. Julio Blasco.

Llegué en el momento en que se acababan

de recibir los correos de Fez, Mequinez, Marrakesh y Rabat, con noticias nuevas.

El correo de Fez, llegado a Tánger a las once y media de la mañana, trae cartas de Fez y además noticias del camino.

Las cartas de Alcázar son de las cinco de la tarde del día 25 de abril.

Dicen que todo está tranquilo en la ciudad de Fez.

Esta ha sido aprovisionada por gentes de las kabilas de Ulad Djama, que se han sometido al Sultán, y de Si Aisa, que también es leal. Los benimtir han abandonado el sitio de Fez, yéndose a Mequinez.

Dicen las cartas que este abandono obedece a estar cansados dichos kabilas y a las bajas que les ha hecho la artillería.

Además, carecen de cartuchos. Las divisiones entre árabes y bereberes han desalentado igualmente mucho a los sitiadores.

Los benimtir no creían que Fez resistiese tanto, y suponían que los habitantes de la ciudad se levantarían contra Hafid, produciendo una revolución interior y abriendo las puertas de la plaza.

La vida es totalmente normal en Fez. Los alimentos son vendidos a los precios corrientes. El Sultán ha podido enviar correos a Marrakesh, ordenando que las mehallas allí existentes salgan a campaña contra los Ait Guri y los Cherardas, y luego vayan a Fez.

¿Dónde está Bremond? — Los europeos sin novedad.

El correo que ha traído estas noticias no sabe si Bremond entró o no en Fez, porque tomó la correspondencia en Alcázar de manos de otro correo.

Dice que la kabila de Ulad Djama, que es la que cerraba el camino de Fez, se ha sometido a Fez, y se mantiene tranquila.

Por lo tanto, las comunicaciones están ya seguras.

Hasta el 25, ningún europeo había sido muerto o herido grave en Fez.

El número de muertos y heridos moros era muy escaso.

Noticias de Mequinez

Los benimtir y Muley Zin.

A la una y cuarto llegó el correo de Mequinez, enviado por los moros amigos del Maghzen al Guebbas, representante del Sultán en Tánger.

Trae la noticia de que los benimtir llegaron a Mequinez el día 23.

El correo alcanza también informes correspondientes al día 25.

Los benimtir acamparon cerca de la plaza, y una numerosa Comisión de ellos entró a saludar al nuevo Sultán, Muley Zin.

Este recibida en la Alcazaba. Durante los días 20 al 25, los bereberes saquearon casi todas las tiendas y fondachos de Mequinez, lo mismo de moros que de judíos, robando cuanto hallaron; pero sin asesinar a nadie.

Los benimtir obligaron a Muley Zin a ir a la mezquita y a proclamarse en ella Sultán con toda solemnidad.

Exigieronle además levantara una mehallá para marchar al frente de ella contra Fez.

Esto último no podrá hacerlo, por falta de elementos.

El Ministerio de Muley Zin.

Muley Zin ha comenzado en Mequinez a organizar un Ministerio; pero el día 25 sólo había nombrado aún un ministro y un gran chambelán pachá de palacio.

El ministro se ha encargado de la cartera de Negocios Extranjeros.

Trátase de El Hadi Mohamed Mekuar, sobrino de Si Ben Aisa, antiguo gobernador de Fez.

Ha recibido orden de anunciar a todas las kabilas la proclamación de Muley Zin.

El chambelán de palacio es Si Hamón-el-Meknasi, moro bereber, influyente en el Sur del Imperio.

Sultán a la fuerza.

Es falso que Muley Zin haya salido de Mequinez.

Actualmente se ocupa de organizar algunas tropas regulares que le ayuden a impedir sea la ciudad víctima de nuevos saqueos.

En ella queda ya muy poco que robar, sobre todo en la judería, donde muchas casas fueron incendiadas por los bereberes.

Muley Zin no quiere ser Sultán, y ha dicho a los moros de Mequinez amigos de Muley Hafid que aceptó la proclamación porque le obligaron a ello, por medio de la fuerza; pero que no desea hacer armas contra el Sultán que hay en Fez.

Termina la carta con la noticia de que los benimtir han exigido contribuciones en dinero a las kabilas próximas, y además les han pedido hombres.

Noticias de Marrakesh

Todo está tranquilo en la región.—Las mehallas serifianas.—Expectación.

Las cartas recibidas de Marrakesh alcanzan al medio día del 25.

Traen buenas noticias.

Dicen en ellas que la ciudad y el país están tranquilos en absoluto.

Recibíronse en Marrakesh órdenes de Fez y de Tánger de que saliesen a campaña las mehallas allí existentes.

Ya han salido dos. Cada una de ellas tiene 3.500 hombres.

La primera la manda Si Amo, sobrino de El Glaui, y la segunda Si Allal, hermano de este personaje hafidista.

Estas dos mehallas estaban el día 25 en la kabila de Rihama, en el camino de Fez, y ya cerca de los límites de la Chaula.

Avanzaban sin descanso.

La tercera mehallá se estaba preparando para salir de la ciudad de un momento a otro y completaba su armamento y su municionamiento.

Estas mehallas llevan instructores franceses, pero no saben mis informadores cuántos son.

Los correos añaden que el país está tranquilo, pero expectante y algo nervioso con las noticias que circulan, relativas a que los franceses van a avanzar.

El Amrani y Brulard

Situación de sus fuerzas.—El Amrani avanzará y lo apoyará Brulard.—Operación combinada.—El castigo de las kabilas.—Los franceses siguen sin avanzar.—Francia no quiere ir a Fez.—Noticias falsas.—La única verdad.

No bien hablan sido acabadas de leer las cartas a que antes hago referencia, llegaron por radiograma exactas noticias acerca de la posición de la mehallá de El Amrani y del coronel Brulard.

La primera de ellas, que manda el citado Amrani, viejo de setenta y cinco años, permanece aún en Mehedía, pequeño pueblo de la costa, entre Casablanca y Rabat, a unos 120 kilómetros de Fez y a 100 de Casablanca.

Dista de Rabat unos 15 kilómetros, y allí espera órdenes, creyéndose que comenzará pronto el avance.

Tiene El Amrani 5.000 hombres próximamente, de ellos, 1.500 guimiers de Chouia y 2.000 infantes, bien instruidos y disciplinados por los franceses.

Cuatro periodistas de esta nacionalidad han salido de Rabat y Casablanca para unirse con dicha mehallá. Les acompaña una escolta.

El corresponsal de *Le Journal*, que conoce el país y sabe árabe, va solo por tierra, habiendo noticias de que sigue su viaje, y ha debido a estas horas incorporarse a las fuerzas de Amrani.

La segunda mehallá debe ser llamada columna regular europea, pues predominan en ella los franceses y los argelinos.

La manda el coronel Brulard.

Está acampada en un territorio llamado El Knitra, a unos 20 kilómetros de Rabat, en la kabila de los zaers.

Por el momento, Brulard no tiene otras órdenes que custodiar los caminos, asegurar la tranquilidad y proteger el avance de la mehallá del Amrani.

Era importante saber cuál es el programa de Francia y si los franceses avanzarán.

Y mi informante europeo me ha respondido textualmente lo que sigue:

«Hasta hoy puedo asegurarle que Francia ni ha avanzado ni proyecta avanzar ni quiere hacerlo, pues sólo iría a Fez obligada por una causa inexcusable, que hoy no existe.

Creo—añadió—que por ahora sólo avanzará la mehallá del Amrani, yendo directamente desde Mehedía a Fez, para luego, con las mehallas de esta ciudad, de Marrakesh y de Bremond, castigar combinadamente a las kabilas que atacaron a Fez.

Los franceses están preparados; pero la columna del coronel Brulard no avanzará hacia el interior si no ocurrieran gravísimos sucesos, pues repito que Francia no desea de ninguna manera ocupar el Imperio.

Sabe que una ocupación eficaz requeriría el empleo de 60.000 hombres, por lo menos, y Francia sólo podría movilizar con tal objeto unos 10.000.

Esto demuestra que es inexacto el plan de ocupación que muchos le atribuyen.

«Diga usted—añadió—que todo cuanto ha sido escrito sobre avance de tropas y ocupación de ciudades es absolutamente falso, pues la mehallá mandada por Bremond es un ejército del Sultán y las tropas mandadas por Brulard no han entrado en acción.

El Amrani sigue diciendo que irá a Fez; pero cree que Brulard estará quieto.

Marruecos está lleno de gentes que cada día inventan una noticia falsa.

Es preciso no hacer caso de invenciones absurdas.»

El Sultán no necesita la intervención francesa

Ayuda moral y socorros pecuniarios.

«Mi impresión personal—concluyó diciendo—es que el Sultán no necesitará de la intervención directa de los soldados franceses y que le bastará con su ayuda moral y sus auxilios económicos.»

La mehallá de Bremond.

Hasta el momento en que telegrafo no hay ninguna noticia oficial que permita afirmar sin

error que Bremond está en Fez, a no ser que esa noticia haya llegado a Rabat esta tarde.

Los correos recibidos hoy de Fez con cartas del 26 nada dicen de haber llegado Bremond ni de estar cerca.

Extraña a los personajes moros no saber nada exacto.

En las Legaciones tampoco se sabe nada de cierto.

Pero una persona muy bien enterada, Ali Zaki Bey, presidente del Comité de trabajos públicos, con categoría de ministro del Sultán, me dice que cree que Bremond entró en Fez.

Se funda en cuatro hechos que permiten suponerlo.

El primero es un correo llegado ayer a Alcázarquivir, procedente de Fez.

Dijo que la mehallá estaba a unos nueve kilómetros de Fez y tenía el paso libre, pues los benimtir habíanse marchado de los alrededores de la plaza.

El segundo es un correo llegado ayer mañana a Tánger, que encontró la mehallá a cinco kilómetros de Fez.

El tercero es la ausencia de los benimtir.

El cuarto, que la kabila que impedía pasar y cerraba el camino a la mehallá, es decir, la de Ulad Djama, se sometió al Sultán y abrió el camino, dejando el paso libre.

«Por eso—terminó diciendo Ali-Zaki Bey—tengo yo la impresión personal de que la mehallá Bremond llegó a Fez, robusteciendo además mi opinión las noticias recibidas por varios conductos asegurando que reina tranquilidad y que los caminos están abiertos, sin riesgo ninguno, en la zona de Fez que ocupan los ulad-djama.»

Hafid escribe al Guebbas

El Sultán, progresivo.

Puedo terminar esta información con una nota muy interesante, relativa a Muley Hafid.

El Sultán ha escrito una carta muy larga al Guebbas dándole cuenta del desarrollo de los sucesos ocurridos en Fez.

Tiene esta carta de notable que en ella habla el Sultán de sus proyectos para el porvenir.

Dice que con la ayuda de Dios misericordioso proseguirá su política de reformas, introduciendo en el Imperio todos los progresos que pueden hacerlo grande, poderoso y feliz, llevando los adelantos modernos a campos y ciudades, por ser la voluntad de Alah que los pueblos musulmanes no queden atrasados y en la miseria.

Con calma, pero con firme decisión, seguirá organizando el ejército, la hacienda, las obras públicas y la enseñanza en el Imperio.

Confía en que pronto serán vencidos los rebeldes, se restablecerá el orden y él podrá visitar todas las ciudades de Marruecos.

En párrafos llenos de oriental elocuencia, dice que es muy amigo de Europa, que le ayuda con sus consejos y su apoyo, y que espera que pronto será Marruecos una nación rica y tranquila.

En uno de los párrafos habla del valor con que los habitantes de Fez han rechazado los ataques de los bereberes, y dice que los cañones hacían el efecto de una devastadora lluvia de fuego, que todo lo barría.

La carta es larga, y termina diciendo que en breve podrá hacer su anunciado viaje a Rabat.

Ultimas notas

Para la mehallá de Rabat.—La situación ha mejorado mucho.

Un vapor surto en la rada está cargando vacas y buyes y otros víveres para la mehallá serifiana de Rabat.

También carga municiones.

Mi impresión es que el ejército regular francés no avanzará y que la situación del Imperio ha mejorado mucho.

Los moros, respetuosos

TANGER. (Domingo, noche.) Acabo de presenciar un espectáculo que recomiendo a los que se titulan librepensadores en España y, en nombre de la libertad, disuelven las procesiones.

Un centenar de niñas vestidas de blanco y con ramos de flores en la mano recorren Tánger en procesión, con música al frente y con frailes y monjas a ambos lados.

Van a las flores de María.

Todos los moros abren paso a las niñas respetuosamente.

Entre estos moros respetuosos que se retiran para dejar pasar la procesión están incluidos los negros bereberes, los kabilas del monte y los vendedores del zoco.

No se oye un grito, ni una protesta.

Cada vez me afirmo más en mi antigua creencia de que este país no merece ser tan maltratado como lo es.

Un país como éste, en donde en veinte años solamente ha habido media docena de asesinatos de europeos (pues los demás sucesos fueron simples riñas), donde se pasea uno de noche sin encontrar a nadie que le moleste y donde, a pesar del fanatismo musulmán, se ve el espectáculo que yo acabo de presenciar ahora con motivo de esa procesión de niñas, un país así no es África.

África está en otras partes. ROMEO

Desde Tánger

El Sr. Romeo.—A Larache.

TANGER. (Lunes, noche.) Ha llegado hoy a esta ciudad el director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, D. Leopoldo Romeo.

—Mañana marcharán a Larache los 25 jinetes de cuyo viaje he dado ya noticia.

INTERINO.

Desde Ceuta

Información inexacta.

CEUTA. (Lunes, noche.) Ha publicado recientemente *La Dépêche Marocaine*, de Tánger, una información que reprodujeron algunos diarios españoles, y que conviene desmentir porque es falsa de toda falsedad.

Dijo el mencionado periódico francés que en las plazas de Melilla y Ceuta no habían sido licenciados a su debido tiempo los soldados que habían ya cumplido el tiempo del servicio en filas, al objeto de tener en las dos plazas mayores contingentes disponibles.

En esta guarnición se hizo el licenciamiento y, además, han sido concedidas licencias ilimitadas a muchos que no cumplirán el tiempo de servicio en filas hasta el año 1912.

Tampoco es cierto que sean admitidos los indígenas a sentar plaza en los distintos Cuerpos de la guarnición.

Por el contrario, han sido disminuidas las plazas de las compañías de moros tiradores del Rif, concediéndose licencia a los que no reúnan todas las condiciones apetecibles.

Misa de campaña.

En la plaza de Jacinto Ruiz Mendoza, en el altar colocado ante el monumento erigido a la memoria de aquel glorioso hijo de Ceuta, que defendió la independencia española contra los invasores franceses en el parque de Monteleón, se celebrará mañana misa de campaña, con asistencia de las autoridades, la guarnición y el pueblo.

ESCAURIAZA.

Alfau y los moros.

CEUTA. (Lunes, tarde.) El general Alfau ha recibido hoy la visita de caracterizados moros de los poblados próximos.

La entrevista del general con sus visitantes ha sido interesantísima.

Los moros se han quejado amargamente de la frecuencia con que se repiten los robos en el camino de Tetuán, y de que esta persistencia del banditaje es imposible de evitar por la carencia de Policía y por la falta absoluta de una autoridad que sepa imponerse.

Los moros encargados de ejercer dicha autoridad, sin medios para ello, no responden de la seguridad y declinan toda responsabilidad en este asunto, a causa de la extensión que ha llegado a adquirir el banditaje y por la imposibilidad de la represión y de vigilancia necesarias.

Esto han manifestado sus visitantes al general.

El hecho tiene extraordinaria importancia porque demuestra que España debe preocuparse de tal asunto é interponer su acción civilizadora, que ya los mismos moros desean.

MATA.

CARTAGENA A OSCURAS

CARTAGENA. (Lunes, noche.) El Ayuntamiento de Cartagena adeuda a la Empresa explotadora de la fábrica del gas la respetable suma de cuatrocientos mil pesetas.

La Compañía está cansada de hacer reclamaciones al Concejo sin resultado alguno satisfactorio.

En vista de que sus demandas eran inútiles, amenazó al Ayuntamiento con suspender el suministro de gas para el alumbrado público.

Tuvo la amenaza resultado tan negativo como las reclamaciones hechas anteriormente.

Y la Compañía del gas ha cumplido el anuncio, dejando a la población sumida en la obscuridad más absoluta.

Cartagena ofrece un aspecto verdaderamente extraño. Parece como si en veinticuatro horas hubiéramos retrocedido al siglo XVI.

El alcalde ha publicado un bando en que excita a los vecinos a colocar en las fachadas de sus viviendas iluminaciones particulares.

El gobernador civil de la provincia, llegado hoy, se ha vuelto a Murcia sin resolver el conflicto.

Naturalmente, no se habla hoy en Cartagena más que de este enojoso asunto.

Los que toman en serio, que son los más, censuran enérgicamente a las autoridades por entender que nada hacen para solucionar el problema.

Y los que lo toman por lo cómico, los comentaristas de buen humor, fabrican frases ingeniosas a costa de dichas autoridades y de los municipios, presentándolos como prototipos de hombres obscurantistas.

Cartagena no puede seguir así, porque si así sigue, puede lo que hoy se reduce a falta de luz degenerar pronto en algo que signifique sobre de perturbación y de desorden.

Las autoridades, hasta ahora inertes, están obligadas a salir de su paso con toda prisa, a menos que esperen a que las muevan los clamores de la reprobación general.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

POLITICA EXTRANJERA

BOLETIN DIARIO

INTERESES CANADIENSES

Bajo el estricto punto de vista comercial, el Tratado concertado entre los Gobiernos de los Estados Unidos y el Canadá, aunque no está todavía ratificado por las Cámaras de ambos países, ofrece naturalmente beneficios y ventajas. De la discusión que está entablada, parece resultar desde luego que sólo la práctica y la experiencia podrán hacer ver si el Tratado era ó no ventajoso para los canadienses en sus resultados de conjunto. De los dos lados de la Cámara, como de los dos bandos en que se ha dividido la Prensa al discutir y examinar el proyecto, se han aducido argumentos, en pro y en contra, prueba de que no se ve claramente ni de una parte ni de la otra.

Se dice que el Tratado será favorable á la agricultura del Canadá y desfavorable á la industria. Y esta opinión parece ser la más exacta.

El Oeste, que es casi exclusivamente una región agrícola y donde el elemento yanqui forma la mayor parte de la población inmigrada, parece haber inspirado el Tratado al que se oponen franca y resueltamente muchos industriales del Este. La provincia de Quebec, que es al mismo tiempo agrícola é industrial, se muestra indecisa porque no sabe á punto fijo si ella hallará en ese Tratado provecho ó pérdida.

Un periódico defensor del proyecto afirmaba recientemente que el Tratado de reciprocidad con los Estados Unidos, traería como lógica consecuencia el abaratamiento del coste de la vida en el Canadá aun cuando se elevase el precio de los artículos alimenticios, por más que esto parezca contradictorio.

Los resultados políticos, si los tiene el Tratado, serían más importantes á prevenir y más interesantes, sobre todo, si ellos vienen á modificar la situación de los canadienses con relación á sus poderosos vecinos.

Estos últimos proclaman que ellos quieren un aumento de comercio sin buscar un aumento de territorio; pero ya es sabido que el último proyecto es de aquellos cuyo propósito se niega hasta que llega el momento de que se vea realizado.

El Tratado de reciprocidad entre el Canadá y los Estados Unidos, como ya hemos indicado en otras ocasiones, disminuirá considerablemente el comercio del Canadá con Inglaterra. Pero se cree que en cambio la Gran Bretaña, por compensación, exigirá que se estrechen más las relaciones políticas de la colonia con la Metrópoli, y se piensa que Inglaterra impondrá una Marina de guerra al *Dominiom*. Y como consecuencia exigirá también un aumento de las fuerzas militares de tierra.

Así muchos en el Canadá estiman que el Tratado en proyecto no le será de una gran conveniencia, puesto que los beneficios no serán superiores á las desventajas.

LA REFORMA ELECTORAL

El Gobierno italiano estudia con mucho ahínco el proyecto de ley sobre la reforma electoral con arreglo al criterio fundamental anunciado por Giolitti en la Cámara y en las declaraciones á modo de programa del nuevo Ministerio.

Se han reunido ya todos los datos necesarios y se procede á ordenar todas las disposiciones generales que han de constituir la ley definitiva en todos sus más pequeños detalles.

El nuevo proyecto de ley acerca de la reforma electoral, que con tanta expectación es esperado en Italia, que confía en que producirá una completa transformación en la vida parlamentaria, será presentado probablemente á la Cámara de Diputados en el mes próximo.

Dada la gran importancia del asunto y la intervención que tendrán todos los partidos, es de creer que el debate parlamentario será muy largo y tal vez muy apasionado.

Como, caso de aprobarse, la confección de las nuevas listas electorales exigirá lo menos un año, por lo que la práctica del sufragio universal no se hará hasta 1903, coincidirá precisamente con el término legal de la legislatura y, por tanto, de la disolución de la actual Cámara.

LA SITUACION OTOMANA

En el Parlamento turco continúa la discusión del presupuesto del ministerio de Negocios Extranjeros. En el discurso del ministro respecto á la política exterior de Turquía hay manifestaciones tranquilizadoras.

En cuanto á Montenegro y á la actitud de éste en la insurrección de Albania, informes autorizados afirman que no ha habido intervención alguna por parte de los montenegrinos en favor de los insurrectos. Sólo que estrechas relaciones entre unos y otros facilitan la hospitalidad y explican el concurso privado que los montenegrinos prestan á los rebeldes de Albania.

Sin embargo, de continuar estos hechos, el Gobierno de Constantinopla se halla dispuesto á pedir cuenta al Gobierno de Montenegro.

En cuanto á Bulgaria, la situación se ha mejorado recientemente, y las relaciones entre dicha nación y Turquía son en la actualidad excelentes.

Por fin, en cuanto á las relaciones con las grandes Potencias, el ministro de Negocios Extranjeros ha declarado que Turquía sigue una política basada en la neutralidad, que, como se comprende, no admite ninguna

alianza ni ninguna «entente» con un grupo cualquiera de Potencias.

Respecto á Túnez, la Tripolitania causa al Gobierno de Constantinopla frecuentes compromisos por la cuestión de fronteras. Esto ocurre por la falta de documentos que aclaren de modo indubitable el litigio pendiente. El documento que existe respecto á la frontera data ya de veinte años. La frontera actual está trazada desde el mar á Gadames. Las reclamaciones que el Gobierno otomano ha presentado á Túnez han sido solucionadas, habiendo salido beneficiada Turquía en los arreglos concertados.

AMORES PRINCIPESCOS

¿Un nieto de Napoleón III?

PARIS. La muerte de Rebeca Jackson, ocurrida hace pocos días en Marsella, ha hecho evocar nuevamente la memoria del desgraciado Príncipe, hijo del Emperador Napoleón III y de la Emperatriz Eugenia.

Se ha dicho que Rebeca Jackson había tenido de su augusto amante un hijo, del cuidado del cual se encargó hace tiempo la Emperatriz, sin que haya vuelto á hablarse de él desde entonces.

Con este motivo se ha recordado que hace ya bastantes años se habló mucho en la Prensa de otra mujer que se llamaba Carlota Watkins, que también tuvo un hijo de sus amores con el mismo Príncipe.

De la educación de aquel chico se encargó un periodista, que fué el que hizo pública la información.

El periodista corría con todos los gastos del sostenimiento é instrucción del niño, al cual se proponía dedicar más adelante á la carrera de comercio.

En una ocasión se dijo que la Emperatriz Eugenia había ido á Londres con objeto de presenciar los exámenes de su nieto y de costear todos los gastos de la vida de éste en lo sucesivo.

Después no ha vuelto á hablarse del asunto.

Si el nieto de Napoleón III existe, debe tener ahora treinta años.

Se supone, en fin, que no se trata de dos nietos de Napoleón, sino de uno solo, pues probablemente Carlota Watkins y Rebeca Jackson serían una misma persona.

En cuanto á los amores de Carlota con el Príncipe, fueron de lo más interesante y novelesco. Se conocieron en un *skating*, simpaticaron, se amaron y cada uno de ellos ocultó al otro, por razón de este mismo amor, su verdadera personalidad.

Carlota, para no disgustar al Príncipe, no quiso confesarle que era casada.

El hijo de Napoleón III, por su parte, no reveló su nombre, para ser amado por sí mismo y no por su alta categoría.

La felicidad de aquellos amores fué poco duradera. A los tres meses dió comienzo la campaña de Inglaterra en el Africa del Sur y para allá partió el hijo de Napoleón, que murió al poco tiempo, como nadie ignora.

La primera noticia que tuvo Carlota Watkins de que su amado había sido un Príncipe imperial fué al ver su retrato con ocasión de la muerte de S. A.

Entonces Carlota dejó á su hijo en poder de una buena mujer, de alma caritativa, y partió para Australia, sin que haya vuelto jamás á oírse hablar de ella. ¿Era Rebeca Jackson?

PRECOCIDAD INFAME

NIÑOS INCENDIARIOS

PARIS. Un telegrama de Arras da cuenta de un suceso extraordinario que se ha desarrollado en la campaña de Hannescamp.

Dos niños, llamados Juan Bautista Lenglet y Roberto Jacquier, de menos de diez años de edad ambos, pasaron por una casa de campo de las cercanías de Hannescamp y se detuvieron á la puerta para pedir una limosna.

Sólo había allí un niño, hijo del dueño de la casa, y les dijo que no podía darles nada. Los mendigos insistieron, y el chico del colono les contestó con malas palabras.

Entonces los niños pediguéños se insolentaron exasperados, y le dijeron:

—Ahora mismo tomaremos venganza, ya que no quieres darnos ni un pedazo de pan. Y sin perder instante se dirigieron á un montón de paja que en la granja había, cerca del edificio, y le prendieron fuego.

El hijo del agricultor trató de apagar aquel fuego para que el incendio no adquiriera grandes proporciones; pero los dos niños incendiarios le sujetaron é impidieron que evitara el siniestro.

Como hacía mucho viento, las llamas se propagaron pronto á otros haces de paja y al edificio cercano.

Afortunadamente no tardó en llegar gente, que prestó los primeros auxilios, y al fin se extinguió el incendio.

No hubo desgracias, pero los daños materiales son de gran consideración.

En cuanto el edificio empezó á arder, los dos niños incendiarios huyeron; pero no tardaron en ser detenidos por los gendarmes.

Entregados al juez, han confesado su delito, y aun se han jactado de haberlo cometido; pero siendo irresponsables por su edad, tuvieron que ser puestos en libertad sin más castigo que una severa reprobación.

La audacia, el cinismo y la criminal precocidad de los autores del hecho han causado la más viva indignación en todo el contorno.

El 1.º de Mayo

EN FRANCIA

Más cargas.—Heridos.

PARIS. El grupo de manifestantes que rodeaba al agresor del oficial de Policía fué rodeado por jinetes de la Guardia Republicana.

Cargaron estos últimos sobre el grupo, que opuso en un principio resistencia; pero tuvo que disolverse.

Los manifestantes volvieron á reunirse en las cercanías de la plaza, y tornaron á cargar los guardias, disolviéndolos.

La Policía tuvo que despejar un café en el que habían buscado refugio varios manifestantes.

Se han presentado en distintas Casas de Socorro unas diez ó doce personas, para curarse de heridas ó contusiones.

A las cuatro se han retirado á sus respectivos cuarteles parte de las fuerzas de Caballería y Policía.

Tranquilidad.

PARIS. El resto de la tarde ha transcurrido sin más incidente digno de mención.

Durante las colisiones ocurridas en la plaza de la Concordia practicáronse unas treinta detenciones, entre ellas la de un súbdito español llamado Zamorano, de veintinueve años, que daba gritos subversivos.

En provincias ha habido muchas manifestaciones, pero sin incidentes.

El mitin del Picadero.

PARIS. En el mitin celebrado en el picadero de San Pablo quedó votado un orden del día enalteciendo la solidaridad internacional del proletariado.

Los oradores protestaron contra la campaña de Marruecos, anunciando su intención de practicar el *sabotage* el día del gran premio de las carreras de caballos.

A la salida del mitin se produjeron varias colisiones entre la Policía y los manifestantes, realizándose numerosas detenciones.

Otros incidentes.

PARIS. En la colisión ocurrida esta tarde un oficial del orden público recibió un fuerte golpe de matraca, resultando además heridos otros doce agentes, dos de ellos de gravedad.

A las seis de la tarde la Policía disolvió á varios centenares de manifestantes que recorrían el barrio de los Inválidos.

Por la noche tuvo lugar en el picadero de San Pablo un gran mitin contra la guerra, asistiendo numeroso público, que no dió lugar á incidente alguno.

Resumen de la jornada.

PARIS. En las diversas colisiones entre los obreros y la Policía durante la noche, han resultado varios heridos, entre ellos unos 12 agentes.

El número total de los detenidos durante todo el día asciende á 81.

DE LA HISTORIA DE MEXICO

Cómo murió Maximiliano

La revolución mejicana ha puesto de actualidad cuanto se refiere á aquel hermoso país. Uno de los sucesos culminantes de la historia de Méjico fué la muerte del Emperador Maximiliano.

Cuanto á aquel triste acontecimiento se refiere ha de ser siempre interesante, y más ahora, cuando de Méjico y sus revoluciones se ha hablado tanto.

En el *Diario de Centro América*, de Guatemala, encontramos la siguiente información, que su corresponsal en Méjico le envía y que reproducimos á título de curiosidad histórica:

«Se anuncia la muerte de un anciano sacerdote, el padre Valdero, que acaba de fallecer en San Luis de Potosí; él fué quien asistió en los últimos momentos al Emperador Maximiliano de Méjico, que estaba condenado á muerte.

Ya han muerto todos aquellos hombres que figuraron en aquellos acontecimientos.

Uno de ellos, que sobrevivió durante más años, fué el coronel López, á quien la Historia no ha podido dejar de censurar, y que aun en Méjico mismo ha llevado una vida llena de desprecios.

Se había colocado entre los partidarios de Maximiliano, había obtenido su confianza y alcanzado toda clase de favores.

Cuando comprendió que la causa del Emperador estaba perdida fatalmente, vendió por diez mil pesos al general Escobedo la entrada de Querétaro, desguarneciendo de tropas la puerta que él guardaba.

Era lo mismo que entregar á Maximiliano. Se ha intentado rehabilitar á López, diciendo que si tuvo alguna inteligencia con el enemigo fué porque Maximiliano le había encargado una misión.

Mas entonces, viendo las fuerzas de que disponía el Presidente Juárez, era cuando debía redoblar su vigilancia en el sitio del cual él respondía.

Además, sus mismos compatriotas manifestaron un gran desprecio por él. Aquellos habían luchado contra el Emperador, pero cara á cara y para la salvación del país.

Se cuenta el caso de un oficial mejicano, el general Martínez, quien siempre fué un adversario de Maximiliano; en cierta ocasión tuvo un encuentro fortuito con López, sin saber quién era, y, al despedirse, le dió un apretón de manos.

No tardó en enterarse de con quién acababa de hablar.

Corrió al encuentro de López. —Me he equivocado al darle la mano—le dijo con desprecio.—Ahora voy á lavármela.

El padre Valdero oyó las últimas palabras de Maximiliano, que tenía que ser fusilado juntamente con los generales Miramón y Mejía.

Con voz fuerte les dijo que perdonaba á todos y que deseaba que todos le perdonaran.

Mandó distribuir una onza de oro á cada uno de los soldados que formaban el pelotón de ejecución, y que eran indios.

Un célebre cuadro de Manet representa aquella ejecución con muchísimas inexactitudes, porque Manet empezó su obra poco después de la ejecución y todavía no habían llegado todos los detalles.

Sin embargo, una de las principales particularidades reproduce la verdad.

Se colocó á los soldados muy cerca de los reos.

A pesar de aquella precaución, solamente cayeron muertos en el acto los generales Miramón y Mejía.

Maximiliano, antes de ser muerto, formuló tres veces seguidas una protesta.

¡Cuán dramáticos son los pormenores de aquella imponente escena histórica!

Habia media hora de trayecto en coche entre la prisión de Maximiliano, que era el convento de los Capuchinos, hasta el Cerro de las Campanas, en donde estaban reunidas las tropas.

Al llegar el coche, no se podía abrir la portezuela porque los muelles estaban deteriorados.

Aquel incidente exasperó al Emperador, que ya estaba ansioso por morir.

—Que se me ayude para salir por la ventana—dijo el condenado.

Ya estaba á punto de saltar, cuando, por fin, la puerta cedió.

Hasta entonces había conversado con gran serenidad, que volvió á tomar tan pronto como hubo salido del coche.

Después de escribir varias cartas, una de ellas al Presidente Juárez pidiéndole que su sangre fuese la última que tuviera que derramarse, durmió algunas horas durante aquella noche, que ya sabía era la última, y luego se vistió con esmero.

Acceptaba la muerte con un valor indiscutible; pero le preocupaba la idea de que fuese desfigurado.

A este objeto colocó en su pecho varios pañuelos, á fin de que la sangre no ensuciara el uniforme, y en verdad habla algo de muy emocionante en esta última coquetería.

A las seis y media tenían que ir á buscarle; á las seis tomó un pequeño desayuno.

Luego confió su anillo de casamiento al doctor Basch, su médico, y un pañuelo al canónigo Soría, rogando á ambos que entregaran dichos objetos á su madre.

Hacia una mañana espléndida. Al salir, dijo con una risa melancólica:

—¡Qué día tan precioso para morir!

Valiéndose de una mentira compasiva, y para que, á lo menos, no tuviera el dolor de pensar en su esposa, la Emperatriz Carlota, le hicieron creer que había muerto durante su viaje á Europa. Estaba en vida, y ahora vive todavía en un castillo de Bélgica; pero su razón se había ido á pique.

Tales son los pormenores de la muerte del Emperador Maximiliano, revelados por el padre Valdero, que acaba de morir.»

MISCELANEA

Movimiento insurreccional.

HONG KONG. El movimiento revolucionario que ha estallado en Cantón va extendiéndose por los alrededores.

Ha quedado destruida por un incendio la ciudad de Fatschaw.

Toros en Burdeos.

BURDEOS. Toros Aleas, grandes y buenos. Caballos, siete.

Dominguín, bien, bien y regular matando. Celia, bien, y muy bien en el segundo y sexto, y colosal en el cuarto, al que mató de un soberbio volapié, valiéndole la oreja. Toreando muy bien, y con banderillas en el sexto, superior, cambiando con palos cortos. Fué muy aplaudido y sacado en hombros.

Entrada, lleno.

NUEVO ACORAZADO INGLÉS

LONDRES. En Barrow-in-Furness se ha celebrado con toda solemnidad el acto de lanzar al agua un nuevo acorazado de la escuadra británica.

A presidir la ceremonia ha asistido la Duquesa de Fife, cuyo nombre lleva el nuevo acorazado.

La popular hermana del Rey Jorge fué objeto de una imponente manifestación de simpatía con esta ocasión.

El nuevo buque de la escuadra inglesa es, en verdad, magnífico.

Pertenece también al tipo *Dreadnought*, y se distingue por su gran rapidez, pues alcanza una velocidad de más de 30 nudos.

Esta circunstancia se debe principalmente á ser la coraza menos pesada que en los demás *Dreadnoughts* que se construyen hasta ahora.

El espesor de la coraza tiene, en efecto, dos pulgadas menos.

Las máquinas del buque son de gran potencia y desarrollan una fuerza motriz de 70.000 caballos.

Tiene el navío 700 pies de largo, y su desplazamiento es de 26.300 toneladas, es de-

cir, cerca de 4.000 más que los otros *Dreadnoughts*.

El precio del acorazado es de más de dos millones de libras.

El acto de la botadura ha sido, como queda dicho, verdaderamente imponente, asistiendo Su Alteza Real, el lord del Almirantazgo, las autoridades de Marina y numeroso público, que prorrumpió en aclamaciones entusiásticas.

SOBERANOS Y PRÍNCIPES

El Czar y el Kronprinz.

BERLIN. Una noticia que ha causado bastante impresión en los círculos diplomáticos ha dado ayer *La Gaceta de la Alemania del Norte*, y es la de haber quedado definitivamente convenido para mediados de este mes el viaje del Príncipe heredero de Alemania, Federico Guillermo.

Acompañará al Kronprinz su esposa la Princesa Cecilia.

Hace mucho tiempo que el hijo de Guillermo II había recibido la invitación del Czar para que visitara la Corte de San Petersburgo al regresar de su expedición al Extremo Oriente; pero después se había añadido que le era imposible al Kronprinz acceder ahora á este deseo.

La noticia de haber quedado acordado el viaje es, por lo tanto, de mucho interés y ha causado no poca sorpresa.

En honor del Príncipe imperial de Alemania organizará el Gobierno ruso grandes festejos, y su estancia en San Petersburgo coincidirá con la fecha del 19 de mayo, en que Nicolás II celebre su cumpleaños, lo cual contribuirá á dar mayor esplendor á las fiestas.

La visita del Kronprinz al Czar se considera en los círculos diplomáticos muy importante, creyéndose que, á consecuencia de ella, quedarán establecidas más estrechas relaciones que nunca entre el Gobierno alemán y el Gobierno ruso.

También se dice que, en su entrevista, el Czar y el Kronprinz se ocuparán muy principalmente de los asuntos de Marruecos, para lo cual el Kaiser ha dado á su augusto hijo instrucciones especiales.

Sea como fuere, lo cierto es que la noticia de *La Gaceta de la Alemania del Norte* está siendo comentadísima.

Nuestros servicios de viajes

LOS VIAJES PARTICULARES

Este modo de viajar conviene á los que prefieren hacerlo aisladamente, en familia ó en grupo íntimo, gozando de casi todas las ventajas de los viajes en grupo.

Dichas ventajas son, entre otras, tener un programa detallado, susceptible de modificaciones, y saber de antemano lo que cuesta todo, evitándose así sorpresas desagradables y gastos exagerados ó inútiles.

El presupuesto de viaje particular comprende, no solamente todos los gastos que impone el itinerario escogido, sino también todos los detalles necesarios para llevarlo á la práctica del modo más agradable posible.

Nosotros entregamos antes de la partida, no solamente los billetes de ferrocarril y de barco, los cupones para hoteles, servicio de coches y guías, sino también un programa horario, conteniendo todas las indicaciones necesarias para que el viaje sea hecho en las mejores condiciones.

Aquellos de nuestros lectores que deseen efectuar un viaje, y quieran que les enviemos un proyecto ventajoso y detallado, deberán escribirnos en seguida, indicándonos qué itinerario piensan recorrer, el número de personas, la clase, la época, duración aproximada, etc.

Dicho programa detalla:

1.º Las horas exactas de partida y de llegada.

2.º Los sitios y horas donde se debe cambiar de tren, donde hay aduanas, donde se debe comer, ya en el «buffet», ya en los vagones restaurantes.

3.º Los sitios que deben ser ocupados en los departamentos de los trenes para admirar los más bellos panoramas del trayecto.

4.º Los nombres de los hoteles donde han sido tomadas las habitaciones y encargadas comidas, y cuyos coches aguardan en las estaciones la llegada de nuestros viajeros.

5.º Las horas en las cuales los guías de cada localidad se presentan á nuestros clientes, con coches ó automóviles para enseñarles lo más notable y acompañarles en sus excursiones.

6.º Enumeración de todas las curiosidades dignas de ser visitadas y admiradas.

Si prolongan sus estancias, bastará con que paguen días suplementarios y avisen á los hosteleros del retraso con que han de llegar á las poblaciones no visitadas todavía, por medio de tarjetas postales que les facilitaremos.

Su carta habrá de ser dirigida al Servicio de VIAJES PRACTICOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7, Madrid.

AVISOS UTILES

Hunyadi János

La mejor de las aguas purgantes naturales. De gran valor contra el estreñimiento habitual.

De venta en todas las farmacias de España.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

JUEGOS FLORALES EN SEVILLA

Altamira, mantenedor.

SEVILLA. (Lunes, noche.) Se han celebrado los Juegos florales con extraordinaria concurrencia y animación.

Muchas bellísimas damas daban al teatro de San Fernando un aspecto deslumbrador.

El local estaba artísticamente adornado con flores, entre las cuales velaban los títulos de muchas poesías de Bécquer.

El escenario representaba un templete griego, en cuyo centro alzabase el busto del ilustre vate sevillano envuelto en una profusión de guirnalda de flores.

Formaban la corte de amor de la reina de la fiesta las señoritas de Saldrilla, Alvarez Ossorio, Isern, Bayo, Fernández Palacios, Pérez de Guzmán, Castillo, Sequeiros y Lameda.

Todas ellas vestían trajes elegantísimos, que realzaba su belleza, y fueron llevadas al estrado desde la entrada del teatro por las autoridades, que las aguardaban.

Fue proclamada reina de la fiesta la hermosísima señorita Pilar Armero, hija del marqués del Nervión, que lucía un traje de singular elegancia.

Cuando ocupó el trono fue entusiásticamente aclamada por toda la concurrencia.

El presidente del Ateneo y diputado a Cortes, D. Carlos Cañal, pronunció un elocuente discurso, haciendo la presentación del mantenedor.

Dijo, entre otras cosas, que el Sr. Altamira es una gloria de la Universidad ovetense, escogido por sus méritos para realizar una labor de unión con la América española.

Dedicó luego un brillante párrafo a la reina de la fiesta y a las damas. Fue ovacionado.

El poeta premiado, D. José Muñoz San Román, de la Academia de la Poesía y periodista, leyó su composición *Canción del juglar*, y recogió la flor natural, que entregó, entre aplausos de toda la concurrencia, a la reina de la fiesta.

El poeta premiado con el accésit, Sr. Babinón, que es casi un niño, leyó también su composición y fue asimismo muy aplaudido.

El sacerdote Sr. Rasada Agüera leyó luego sus cantos andaluces, también premiados, mereciendo iguales aplausos de todos.

Los poetas premiados subieron después al estrado, recibiendo de manos de la reina los premios correspondientes a los distintos temas.

El momento de recoger los concedidos a la virtud y al trabajo fue emocionante.

Discurso de Altamira.

El mantenedor de la fiesta, D. Rafael Altamira, pronunció un notabilísimo discurso. Cuando se levantó a hablar fue ovacionado.

Comenzó entonando un canto fervoroso a Sevilla, afirmando que es sevillano, porque aquí fue engendrado, aunque naciera en Alicante.

Afirmó que iba a ocuparse sólo de los Juegos florales, sin mezclar para nada la política con estas fiestas, por entender que el ideal que debe presidirlas es de todo punto incompatible con aquella.

Aludiendo al poeta sevillano Gustavo Adolfo Bécquer, dijo que todas las cosas que existen las vio en su poesía honda, profunda y substancialmente, como corresponde a cerebros privilegiados.

Dijo que Bécquer afirma en su poesía la vida que nace del espectáculo de la belleza natural y la honda oposición que existe entre los sueños y la razón en todos los órdenes.

Negó que Clemencia Isaura fuera la creadora de los Juegos florales, asegurando que tal nombre fue una encarnación poética sin realidad, un grito de protesta contra la férrea esclavitud en el siglo XIV.

Luego trató los temas de la poesía, asegurando que el alma del poeta se nutre en la anchura de los vientos, y añadiendo que los mismos trabajos científicos caen en mucho bajo el dominio de aquella.

En esta parte de su discurso el orador hace una comparación delicadísima del Arte y la Poesía, que surge de los recuerdos del pasado y que convierte a la Arqueología muchas veces en himno gigantesco a la belleza con notas del pasado.

Refiriéndose a la Exposición Hispano-Americana que se proyecta en Sevilla, aconsejó a todos los sevillanos que tienen dinero el entusiasmo bastante para que este certamen resulte verdaderamente magno y realice la gran misión de conquistar aún más para nuestra Patria el corazón americano.

En elogio de las damas tuvo el ilustre director general de primera enseñanza un párrafo elocuentísimo, dedicado primeramente a las bellezas que acudieron a la fiesta, y demostrativo de la alta misión espiritual que la mujer realiza en su influencia moral sobre el hombre, hasta el punto de que muchos errores de éste no dependen sino de ir, respecto de aquella, por camino divergente.

El Sr. Altamira concluyó su discurso recordando la hazaña del soldado de Moratón, que dio su vida por llevar la tranquilidad a su pueblo.

Así debemos hacer todos—dijo—, y ofrecer la vida por la prosperidad de la Patria. Al terminar su oración el Sr. Altamira escuchó una ovación delirante.

El desfile resultó brillantísimo.

El «Alfonso XIII».

CORUNA. (Lunes, noche.) A las diez de esta noche ha llegado, procedente de la Habana, sin novedad, el vapor correo de la Compañía Transatlántica Alfonso XIII.

POR LA ENSEÑANZA

TOLEDO. El gobernador civil de la provincia, D. Fernando Bocherini, está realizando una campaña altamente patriótica, digna de aplauso, en favor de la cultura pública. Con motivo de la publicación de los últimos decretos sobre escuelas graduadas, organizará una excursión por los pueblos cabeza de partidos judiciales, donde se propone reunir a autoridades locales y maestros, a fin de estudiar los medios de implantar las reformas en cada localidad. A esas excursiones, que han de revestir, además, el carácter de misiones pedagógicas, asistirá el elemento intelectual de la capital, que ha sido invitado por la primera autoridad de la provincia.

Acompañado del inspector provincial de Sanidad, Sr. Ruano; del secretario del Gobierno Civil, Sr. Parreño; del inspector de primera enseñanza, Sr. Martín Chacón, y del jefe de Policía, ha visitado el pueblo de Añover de Tajo, donde recientemente se han inaugurado las escuelas graduadas, y a su paso por las estaciones de Villaseca y Moección y de Panoya y Alameda las autoridades locales y los maestros de los pueblos inmediatos le presentaron cariñosamente sus respetos.

Acompañado de las autoridades de Añover de Tajo y de los mayores contribuyentes de dicho pueblo, a través de la comitiva el pueblo de Alameda, donde los maestros, los niños y el vecindario salieron a saludar al gobernador, llegando todos al pueblo de Añover, que le hizo un entusiasta recibimiento.

Después de visitar las escuelas oficiales graduadas de niños y de niñas y la de fundación particular de párvulos, y examinar con detenimiento la organización dada a las primeras y los programas en cuatro grados, conccionados por los maestros directores, don Trifón Gómez Velasco y doña Tomasa Piosa Lacuevas, se celebró una sesión solemne, en la que el secretario del Ayuntamiento dió, en nombre de éste, la bienvenida al gobernador, significando el agradecimiento del vecindario por la distinción que se le otorgaba con su visita; haciendo a continuación uso de la palabra el señor inspector de primera enseñanza, y pronunciando, por último, un elocuente discurso el Sr. Bocherini, en el que, con absoluto dominio de la materia sobre graduadas, puso de relieve la gran trascendencia que tiene para la Patria la educación del pueblo, recomendando la unión de todos para las cuestiones escolares y manifestando su decidido propósito de hacer una campaña en toda la provincia hasta conseguir colocar a los niños y a los maestros en condiciones de realizar una labor racional y educativa, para lo que contaba con la cooperación entusiasta y decidida del inspector de la provincia.

Plausible por todo extremo es la labor que realiza el gobernador de la provincia de Toledo, porque ella fomentará seguramente el estímulo en los pueblos, haciendo que la iniciativa particular secunde a la del Estado en las cuestiones de enseñanza, y los frecuentes aplausos con que fue interrumpido, el recibimiento entusiasta y cariñoso que le han tributado y el banquete con que muchos vecinos de Añover de Tajo le obsequiaron, demuestran el agradecimiento con que los pueblos amantes de la cultura popular, cual lo es éste, reciben esas excursiones pedagógicas.

Como resultado satisfactorio de esta visita, puede citarse el hecho de que las autoridades de dicho pueblo prometieron subvencionar con fondos del Erario municipal a los señores maestros de sección, en atención a ser muy modesto el sueldo que el Estado les asigna.

Los niños de las escuelas fueron obsequiados con dulces, regalados por el gobernador, el cual oyó con suma complacencia unos himnos patrióticos cantados por los pequeños.

L. P.

TARRAGONA Y SU CENTENARIO

La vetusta metrópoli de la España tarraconense dispónese a celebrar, como otras ciudades hermanas, las fiestas conmemorativas del sitio heroico que sufrió en la guerra de la Independencia. Y se dispone a hacerlo con la grandeza que corresponde a aquel hecho memorable, no por menos decantado, menos digno de conmemoración que los sitios de Zaragoza y Gerona.

Hoy puede Tarragona hacer estas fiestas; hace algunos años, no. Porque Tarragona ha sufrido diversas alternativas de bienestar y de abatimiento económico, y hoy, por fortuna, comienza a levantarse de una postración de veinte ó treinta años.

Antes de este período fué Tarragona un emporio de riqueza. Agotados los vinos franceses por la filoxera, que devastó las viñas, centenares de Casas francesas establecieron aquí sus reales; se construyeron enormes almacenes, se edificaron las mejores calles y las casas más lujosas; el puerto, con ser grande, no bastaba a dar salida a los millones de pipas repletas de ricos vinos del Priorato y de toda la provincia, y por ello Tarragona llegó a ser una de las ciudades más ricas de España. Pero Francia replantó sus viñedos; la filoxera, atravesando el Pirineo, dejó en paz a nuestros vecinos y se enseñoreó de la provincia tarraconense; el Priorato quedó pobre, arruinado; la terrible plaga devoró hasta la última cepa, y han venido estos veinte ó treinta años de escasez egipcia, durante los cuales Tarragona ha vivido, como los aristócratas tronados, de los restos de su pasada grandeza, malcubrien-

do sus apuros para sostener el rango de su nombre.

Pero los catalanes son prácticos, y aun cuando muchos labradores han repoblado sus viñas con cepas americanas, otros, ante el temor de otra futura plaga que también devore estos viñedos, han cambiado el cultivo, plantando inmensos terrenos de almendros y avellanos, que ya han llegado a plena producción.

Y como ya eran ricos en estos frutos los campos de Reus, Falset y Gandesa, ahora ha llegado toda la provincia a ser un centro productor de primer orden. El muelle, antes casi desierto, hoy está muchos días lleno de buques, que zarpan abarrotados de pipería, tanto de vino como de aceite procedente de la comarca de Tortosa, y de millones de sacos de almendra y avellana.

En Tarragona ha comenzado a entrar dinero, y ello se conoce, más que en nada, en el lujo exagerado de sus mujeres, en la urbanización de sus paseos y calles. Por eso decía que Tarragona puede hoy hacer unas fiestas decorosas, y se dispone a celebrar las de su centenario de la guerra de la Independencia.

No está aún ultimado el programa; pero por las trazas será extenso y de importancia.

Habrà una gran cabalgata histórica representando los tres grandes períodos de opulencia de Tarragona: el romano, con carrozas y trajes apropiados a la época; el de la Edad Media, que simulará el desembarco del Rey D. Jaime en las playas del Milagro, y el del centenario, simulando la defensa de Tarragona, con tropas, máquinas de guerra, trofeos y vestuario de época.

Se verificará la coronación de la Virgen del Claustro, ceremonia que será apadrinada por la Infanta Beatriz. Despierta entusiasmo.

Se organiza un batallón infantil de 600 plazas, con vestuario de la época francesa, siendo de esperar que acepte el nombramiento de jefe honorario del batallón S. A. el Príncipe de Asturias, para lo cual ha salido hacia la corte una Comisión formada por dos concejales, dos individuos de la Junta de obras del puerto y dos de la Cámara de Comercio.

Para el Congreso Mariano vendrán 15 preladados y miles de congresistas.

Habrà carreras de motocicletas para disputarse la Copa Samá.

Carrera de aviación desde Sitjes a Tarragona.

Concurso hípico internacional, y, finalmente, certámenes literarios, procesiones, fiesta militar en el fuerte y monte del Olivo, y una gran revista de todos los Somatenes de Cataluña.

ARCO

ANDALUZA

Esperando a los cadetes.

LINARES. (Lunes, tarde.) Crece la animación ante la próxima llegada de los alumnos de la Academia de Infantería, que son esperados de mil colores.

Se preparan numerosos festejos en su obsequio.

Naufragio de una barca.—Cuatro ahogados.

GRANADA. (Lunes, noche.) De La Mola, Albuñol y algún otro punto de la costa comunican que reina fuerte temporal.

El alta mar ha zozobrado una barca pesquera tripulada por cinco hombres, de los cuales han perecido cuatro.

El superviviente, llamado José Godoy, ha sido recogido, cuando estaba a punto de ahogarse, por el falucho *Carlota Soledad*, de la matrícula de Alicante.

Hundimiento de un cuartel.

CADIZ. (Lunes, noche.) En el cuartel de San Carlos, de San Fernando, se hundió un tramo del piso de la nave que ocupa la segunda compañía de Infantería de Marina.

El soldado Javier Martín cayó abajo, causando algunas erosiones leves.

El «Princesa de Asturias».

El crucero *Princesa de Asturias* irá a fines de esta semana a Cartagena para limpiar fondos y realizar algunas obras pequeñas.

Situación de buque.

CADIZ. (Lunes, noche.) El guardacostas protegido *Numancia* ha llegado de Tánger y empezó a efectuar ejercicios en las inmediaciones de Rota, no teniendo que volver de momento a Marruecos.

ARAGÓN

Los carpinteros de Zaragoza.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Los obreros carpinteros de esta ciudad han presentado a los patronos unas bases.

Piden que la jornada de trabajo sea en lo sucesivo de nueve horas.

Los patronos han rechazado las bases. Se supone que mañana se declararán en huelga los obreros carpinteros.

Los amigos de Moret.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Los conspucuos moretistas se han reunido en fraternal banquete con motivo de celebrar D. Segismundo Moret su fiesta onomástica.

En tono familiar ha hablado el jefe de dicha Agrupación, D. Julián Bel, felicitándose de que exista siempre inquebrantable la adhesión al ex presidente del Consejo de Ministros.

D. Tomás Pelayo ha elogiado cumplidamente a D. Sixto Celorrio por su acertada gestión como presidente de la Diputación provincial, cargo en que cesa hoy.

Se ha dirigido un telegrama al Sr. Moret, reiterándole la adhesión de los reunidos, y otros telegramas de felicitación a diversas personalidades.

La marquesa de Squilache.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) En Alhama de Aragón se encuentra la marquesa de Squilache.

Esta caritativa dama ha repartido limosnas

entre los enfermos del hospital y ha costeado de su peculio las obras que necesitaba aquel benéfico establecimiento.

Para darle las gracias ha visitado el Ayuntamiento, en Corporación, a la ilustre viajera.

Además, ha acordado el Concejo dar a una de las calles de la ciudad el nombre de la marquesa de Squilache.

CANARIAS

Movimiento de barcos.

LAS PALMAS. (Lunes, noche.) Durante el pasado mes de abril han entrado en este puerto 605 buques de vapor y vela, de ellos 443 transatlánticos, correspondientes a catorce nacionalidades distintas.

Procedían de Europa 183; de Africa, 263; de América, 132, y de Oceanía, 27.

Vapores ingleses han entrado 251; españoles, 71, y buques de guerra, 2.

Confirmación de una desgracia.

TENERIFE. (Lunes, noche.) Cerca de la costa de Puerto Cruz ha aparecido el sombrero, la cartera y varios documentos pertenecientes a Francisco Gómez, que desapareció hace días.

Créese se trata de un suicidio.

Catálogo gratis. PULSERAS DE PÉPIDA. Sucesor de DANIEL DE LUCAS.—CALLE DE CARRETAS, 3.

CASTILLA LA VIEJA

La de Valladolid.

VALLADOLID. (Lunes, noche.) Se ha reunido la Diputación provincial.

Nombrada hoy la Comisión de actas, se constituirá pasado mañana.

Fallecimiento.

AVILA. (Lunes, noche.) Esta tarde ha sido trasladado al cementerio el cadáver de D. José Rodríguez Oller.

Pertenecía al partido conservador y era diputado provincial.

Se le quería mucho en Avila por el entusiasmo que demostró siempre en pro del engrandecimiento de la ciudad desde los numerosos cargos que ejerció, en el Ayuntamiento, en la Diputación y en otras entidades oficiales y particulares.

El entierro ha constituido una gran manifestación de duelo.

La de Logroño.

LOGROÑO. (Lunes, noche.) La Diputación ha celebrado su sesión preliminar.

Tendrán mayoría los liberales.

En el Gobierno Civil se han reunido los diputados para sortearse los cargos.

Ha correspondido la presidencia a un demócrata y la vicepresidencia de la Comisión provincial a un moretista.

Se dice que será presidente de la Corporación el médico D. Pedro Ruiz Santolalla.

CATALUÑA

Causas.

BARCELONA. (Lunes, tarde.)

El día 18 se verá la causa instruida contra Ramón Arch, acusado de asesinato frustrado en la persona del ingeniero de La Maquinista Terrestre y Marítima durante la última huelga de los metalúrgicos.

—El próximo martes se verá ante la Audiencia la causa seguida a Manuel Posá, autor de la agresión al Sr. Maura.

Los radicales preparan con motivo de esta causa una campaña.

Desde su periódico invitan a todas las Asociaciones radicales a que vayan a presenciar el juicio.

Contra los vinos artificiales.

VENDRELL. (Lunes, noche.) Se ha celebrado una importante reunión pública en el Casino del Circo para combatir la fabricación de vinos artificiales, acudiendo gran número de vinedores de los pueblos de la comarca, pronunciando discursos el Sr. Parellada, de Villafranca; el Sr. Carnadas, del Sindicato de Alella; el diputado por el distrito, y el señor Vidal, alcalde de esta villa.

Una nutrida representación del Grupo Esperantista, de Villanueva y Geltrú, ha visitado esta población; dicha representación la formaban 35 personas, entre las cuales figuraban algunas mujeres.

Suspensión de un periódico.

Se ha suspendido la publicación del periódico *El Vendrellense*, órgano de la coalición de las derechas.

El presupuesto municipal.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Esta mañana se ha reanudado la sesión de la junta de vocales asociados para continuar la discusión del presupuesto municipal.

Siguen rechazando todo lo que significa aumento en sueldos y subvenciones.

Entre otros aumentos, ha rechazado la subvención de 12.500 pesetas que se consignaba con destino al Patronato de la lucha antituberculosa.

Esta tarde continuará la sesión.

La Diputación.

Mañana, por ser hoy día festivo, se constituirá definitivamente la Diputación provincial.

Como anticipamos, la formarán diez regionalistas, seis de la Unión federal, cinco conservadores, cinco carlistas, cuatro liberales, cuatro radicales y dos catalanistas.

No está aún decidido quién será vicepresidente.

La fiesta obrera.

Ha pasado inadvertida la fiesta obrera. En algunas poblaciones, como Manresa, sólo hicieron fiesta los obreros de las brigadas municipales.

En otras poblaciones cesaron los trabajos en las fábricas por la voluntad de patronos y obreros, yéndose los últimos al campo.

Detenciones.

Comunican de San Salvador de Guardiola que el somatén detuvo ayer a cinco sujetos franceses, tatuados en brazos, espalda y pecho. Más tarde se supo que eran desertores del Ejército francés, y fueron puestos en libertad.

GALICIA

Partido de balompie.—Accidentes.

CORUNA. (Lunes, noche.) Han terminado los partidos de balompie entre el «Racing», de Irún, y el «Deportivo Coruña», ganando aquel por seis goals contra dos.

Durante el partido, se cayó el jugador de Irún D. Baldomero Martínez, fracturándose la tibia y el peroné.

El Sr. Rodríguez, otro jugador de Irún, sufrió una ligera conmoción cerebral.

VALENCIA

Felicitación al maestro Vega.

VALENCIA. (Lunes, noche.) En la sesión del Ayuntamiento han presentado las derechas una proposición para que se hiciera constar la satisfacción de la Corporación por haber ganado el maestro Vega la plaza de director de la banda de Alabarderos.

La proposición fue aprobada, acordándose felicitarle oficialmente.

Los republicanos, por su parte, presentaron otra proposición de no ha lugar a deliberar.

La Orquesta Sinfónica.—Un empréstito.

ALICANTE. (Lunes, noche.) La Orquesta Sinfónica ha dado el último de los conciertos anunciados.

Ha resultado la fiesta de hoy verdaderamente notable.

El público ha aclamado al maestro Arbós y a los profesores todos de la Sinfónica por la ejecución magistral que han dado a cuantas composiciones figuraban en el programa.

—Se ha cubierto el empréstito de 300.000 pesetas emitido por la Junta de obras del puerto.

Esta ha sido objeto de muchas felicitaciones.

VASCONGADAS

En señal de duelo.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) Reunido en sesión extraordinaria el Consistorio de los Juegos florales de Guipúzcoa, se han pronunciado varios discursos encomiando la memoria del que fué presidente de esta Diputación provincial, Sr. Carrión.

Inmediatamente ha sido levantada la sesión en señal de duelo.

Los conservadores donostiarres.

El partido conservador se ha reunido en asamblea general.

Ha aprobado el reglamento del Círculo y ha designado presidente a D. Manuel Lizarriturri.

Este señor, fundándose en motivos de salud, ha declinado el honor, procediéndose a nuevo nombramiento, que ha recaído en D. José Marqueses.

Machaquito disgustado.

BILBAO. (Lunes, noche.) El diestro Machaquito ha confirmado su propósito de no volver a torear en esta ciudad.

Mostróse disgustadísimo con la Comisión de la Plaza, a causa de la preterición de que ha sido objeto al confeccionar el cartel de las corridas de agosto.

Dice Machaquito que cuando la Comisión le expuso su deseo de eliminar a Bombita ó bien a él del cartel de la primera corrida, se mostró conforme, a condición de que se hiciera mediante sorteo.

La Comisión tardó en contestarle, y entre tanto se puso de acuerdo con Bombita, descartando a Machaquito.

Esta conducta molestó al diestro, que siempre mostró deseos de complacer al público de Bilbao.

Mañana toreará Machaquito la corrida de despedida.

Nuevo Club Cocherito.

BILBAO. (Lunes, noche.) En el barrio de Olaveaga ha sido inaugurado el nuevo Club Cocherito.

Han asistido Machaco y Cocherito. El salón estaba lleno, reinando en él gran animación.

Socios y diestros han comido juntos. A los postres ha habido brindis, que han levantado tempestades de aplausos.

El Dos de Mayo en Bilbao.

BILBAO. (Lunes, noche.) Han comenzado las fiestas del Dos de Mayo.

En el paseo de Arenal ha habido durante toda la noche un gentío enorme.

Varias Sociedades y otros muchos edificios han iluminado sus fachadas.

Algunas bandas de música han recorrido las calles y amenizado los paseos.

Se ha hecho gran consumo de voladores y bombas reales.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

BARCELONA. Con muy buen éxito se ha estrenado en el teatro Lirico la zarzuela titulada *Microbios nacionales*.

SANTANDER. En el teatro Principal se ha celebrado la función de beneficio de la primera actriz Nieves Suárez.

Con esta función se despidió del público la compañía, después de haber hecho una temporada excelentísima.

Se pusieron en escena *Doña Clarines*, *Pepe Reyes* y *Herida de muerte*.

La beneficiada fué aplaudidísima por su exquisito trabajo, y recibió ininidad de regalos. La Prensa hace grandes elogios de la hermosa actriz.

VIAJES TRANSATLANTICOS

El «Reina María Cristina».

CADIZ. (Lunes, noche.) Comunica por radiograma el capitán del vapor correo de la Compañía Transatlántica «Reina María Cristina» que el sábado a medio día se hallaba a 3.400 millas de la Habana, sin novedad,

INFORMACIONES DE MADRID

SINTOMAS

Congreso de razas

Hace algunos días, el famoso pacifista Stead y otras personalidades de análoga significación convocaron a una reunión en Londres. Asistieron a ella 70 corresponsales de periódicos de las cinco partes del mundo. Y acordaron, tras brevísimas deliberaciones, adherirse al primer Congreso Universal de Razas, que celebrará en la capital de Inglaterra el próximo verano.

Por las señas, el citado Congreso tendrá mucha importancia. Entre quienes le prestarán su apoyo encuéntrase 30 presidentes de Cámaras legislativas, casi todos los miembros del Tribunal Permanente de Arbitraje, 12 gobernadores, ocho ministros y 40 obispos ingleses, 130 profesores de Derecho internacional, los principales sociólogos y antropólogos, centenares de senadores y diputados, casi todos los miembros del Consejo de la Unión Interparlamentaria y muchas otras personalidades de la ciencia y de la política.

Leerán memorias hombres eminentes de todas las naciones y razas. Sergi sentaráse al lado de Su Excelencia Wu-Tin-Fang, diplomático chino; lord Curzon fraternizará con el honorable Gokhale, expresidente del Congreso de la India; Ramsay Mac Donald oír la exposición de los agravios de los egipcios, hecha por Moh. Sourour Bey, miembro del Tribunal mixto de Apelación del Cairo; el profesor Yastchenko recordará los días trágicos de Mukden y Tushima, charlando con Su Excelencia Sumitaka Haseba, presidente de la Cámara de Diputados del Japón; Tengo Jabavu, periodista café, redactor del *Ymvo Zabantsundu*, tal vez, hablando con el honorable lord Weardale, narre sucesos inéditos de las luchas sudafricanas.

¿Qué resultado dará ese Congreso Universal de Razas, que organizan con tanto aparato sabios y políticos de todos los pueblos?

*

¿La superioridad de unas razas sobre otras! Cada día, los europeos y americanos van perdiendo alguna de sus ilusiones en este respecto. Son cada vez menos numerosas las naciones condenadas a la subordinación, y por lo mismo a verse siempre minorizadas y sujetas a tutela. Y gracias a ello, son también cada día más livianos los pretextos que las diplomacias invocan para justificar agresiones absurdas y rapaces intervenciones, seguidas con frecuencia de catástrofes.

El café, el indio, el egipcio, el marroquí, el chino, el persa, el árabe, miran hoscamente al europeo orgulloso que se proclamara, por él y ante sí, su amo y su tutor. El sofisma de las inferioridades ha sido destruido ya por los hechos. No hay aristocracias raciales. La civilización, que marcha siempre, cristalizando momentáneamente en modalidades y aspectos definidos, eleva y hunde, por turno, a todos los pueblos.

Y por otra parte, ¿quién puede encerrar dentro de fronteras políticas, geográficas o sentimentales, a los diversos grupos étnicos? Todas las clasificaciones y encasillamientos son, en su base, equivocados y arbitrarios.

Las fusiones, los éxodos, las mezclas, el cosmopolitismo, han conspirado y conspiran contra las grandes divisiones humanas. No hace mucho que un diario parisién, nada demagógico, decía en un artículo muy erudito que ocho o nueve millones de franceses habitantes de comarcas donde el odio al alemán es más vivo que en las demás de Francia, son de sangre germana y antropológicamente figuran al lado de los aborrecidos hijos de Prusia. Y ya afirmó Ganivet que los hermanos de raza de los finlandeses no son los suecos, ni los rusos, ni los noruegos, ni los nacidos en Dinamarca, sino los húngaros de aborigen madgyar, pese a la distancia, a la diferencia de climas, a la lengua distinta y aun a las tradiciones.

Pasaron ya los tiempos en que se discutía si los negros tienen alma, si la esclavitud es necesaria é hija de la lógica, si se comete ó no un crimen violando la ley establecida para todos en perjuicio de un ser perteneciente a una raza considerada de segundo orden.

Los blancos hemos luchado con pueblos de otros grupos étnicos, y no siempre la victoria sonrió a nuestras banderas.

Hacemos nuestros auxiliares de los hombres que juzgáramos, mucho tiempo, inferiores a nosotros. Y desde el momento en que se da un fusil a un negro de África, a un egipcio, a un indio, y se le confía una misión, se le convierte en igual, se le libra de todos los estigmas, se le declara emancipado.

Francia, suprema síntesis de la modalidad de civilización que nos envuelve, pueblo arquetipo, en lo refinado, complejo y cultísimo, se sirve de senegaleses y argelinos para sus campañas, y entregamiento amnitas y dahomeyanos, y pacta con los tuaregs, y concede el derecho al saqueo a los meharistas del Sahara que llevó a Chauxa y al Wadai, y cuando piensa que tal vez el capricho del Kaiser arrojará sobre ella incontables batallones germánicos, recuerda con satisfacción y alivio sus reservas negras y árabes, el Ejército que va organizando sabiamente en África, y cuya irrupción, una batalla decisiva, podría cambiar la derrota en victoria...

Inglaterra ha armado a los indios nuevamente, pese a la tragedia cipaya, y al pozo de Cawnpore, y al sitio de Delhi, y ha ganado guerras con los egipcios, allá, muy adentro, en pleno desierto africano. Alemania ha retrocedido ante los hereros, y ha enviado instructores a los turcos. Italia ha capitulado con los etíopes, tras horrendos desastres. Rusia aprendió a su oosta lo que vale la raza amarilla, y hoy asiste con recelo al despertar de China. España...

«Si—dirán—pero sólo se trata de la fuerza, del empuje ciego y loco, del degüello proclamado exponente único de la civilización.»

No. No es eso. Debajo hay más. La guerra

y la victoria son resultados. La beligerancia no se obtiene solamente con los puños.

Los yanquis, no obstante su negrofobia, tienen que rendirse a la evidencia del progreso de la raza negra, incrustada en sus poblaciones. Los negros que poseen tierras, casas ó industrias en los Estados Unidos, pasan de medio millón. Los descendientes de los bárbaras y los aschantis, trasplantados brutalmente á América en los siglos de la esclavitud, tienen hoy Universidades propias, artistas de gran mérito, organizaciones formidables, prensa difundida, Bancos, Sindicatos, profesorado, es decir, cuanto los blancos consideramos blason de nuestra raza y justificación de nuestro predominio.

En el Sur de África, los cafres, los hotentotes, los zulús, expulsados de su suelo por los emigrados del siglo XVIII y los aventureros del siglo XX, reclaman el sufragio universal, organizan Centros políticos y de recreo, escriben periódicos, fundan escuelas, se asimilan cuanto constituye la superioridad de boers é ingleses.

En Filipinas, los tagalos siguen demostrando prácticamente que no sólo saben pelear contra tropas agueridas latinas y sajonas. En la India, únicamente la tolerancia, el tacto y la promesa de reformas autonómicas contiene a las clases medias indígenas, aspirantes a bastarse á sí mismas en todos los órdenes.

El mundo musulmán, tan complejo, tan hermético, es trabajado actualmente por un gran movimiento de rebeldía. Los turcos, los persas, los egipcios; los mismos marroquíes, que á la hora de ahora nos dan tantos disgustos; los árabes del Yemen, reivindicadores de sus tradiciones; los tripolitanos, que se sublevan contra quienes cobran el impuesto, todos miran, instintivamente, á lo lejos y á lo alto, y ven cómo se esfuma en sus horizontes espirituales la gran confederación euro-asiático-africana, que por encima de nacionalidades libres ó esclavas, de fronteras, de Gobiernos, unirá á los musulmanes de todo el mundo frente a los pueblos que se creen superiores á ellos. El progreso, en Turquía, en Persia, en Egipto, es fuertemente hostil á todo lo europeo. Se asimila las instituciones, los adelantos mecánicos, la ciencia especulativa y sobre todo los medios de destrucción; pero rechaza inexorable y hosco las ideas de Occidente.

*

Si. Este siglo que empezamos verá, entre otras grandes cosas, el triunfo de las razas creídas inferiores, de los pueblos tenidos como incapaces de gobernarse por sí propios. Desaparecerán las colonias y surgirán nacionalidades nuevas. Centenares de millones de seres humanos elevaránse a los refinamientos de nuestros complejismos idearios, acomodándolos á sus características y emancipándose así de todo servilismo justificador de opresiones extrañas. No habrá ya epidemias ni hambres periódicas. Los supremos choques de intereses determinarán, al cabo, un equilibrio que llevará a su seno la armonía definitiva. Y sin que ningún cometa, purificando, al pasar, nuestra atmósfera con sus vapores, nos haga más buenos y menos irritables, según la escéptica fórmula de mejoramiento de Wells, algún día, en Alejandría, en Pekín, en Tombuctú, en Lassa, celebrará una Asamblea de pueblos, y miles de delegados discutirán gravemente los altos problemas relativos al funcionamiento del organismo mundial.

El próximo Congreso de Londres, en que asiáticos, europeos, africanos, americanos y oceánicos reuniránse para proclamar la bancarrota de las superioridades raciales permanentes, es una prueba de que ese día se acerca.

Y cuando llegue...

FABIAN VIDAL.

Blusas y matinées

LA LINERA. Príncipe, 12.

UN NIÑO AHOGADO

En la calle del Cardenal Cisneros

En el solar existente en la calle del Cardenal Cisneros, núm. 60, ocurrió ayer tarde, á las siete, una gran desgracia.

Con otros niños se hallaba Rafaelito Galán Lacabra, de siete años de edad, hijo del escultor de igual apellido. Al cuidado del niño se hallaba otro muchacho, Juan Galindo, aprendiz en el taller del escultor.

Sin que pueda precisarse exactamente lo ocurrido, quizás por curiosidad del niño Rafael y evidentemente en un momento de descuido del aprendiz, aquél cayó en un pozo que en el mencionado solar existe.

Galindo, al darse cuenta de la desgracia, unió sus voces á las de los otros muchachos en petición de auxilio.

Acudieron algunas personas; pero el aprendiz quiso adelantarse á salvar al hijo de su maestro, y bajó al pozo agarrado á unas cuerdas que amarró á la boca de éste; pero en su laudable propósito no le acompañó la fortuna, porque se rompieron las cuerdas y cayó también al pozo.

Muy mal lo hubiera pasado el pobre Galindo si no hubiese tenido la suerte de apoyarse con los pies en las paredes del pozo.

Afortunadamente acudió el guardia de Policía urbana núm. 556, que se encargó de salvar al aprendiz y de extraer al niño, aunque éste era ya cadáver.

Trasladado Rafaelito á la Casa de Socorro de Chamberí, el médico de guardia, señor Enciso, no pudo hacer más que certificar la defunción.

Galindo fué detenido.

AL TODO DE OCASIÓN

Bicicleta nueva, 125 ptas.

Fuencarral, 45.

LA CUESTION DE LOS CONSUMOS

Respecto de los arbitrios y recursos que el Gobierno proyecte conceder á los Municipios para saldar sus presupuestos, dice anoche «Heraldo de Madrid»:

«Según nuestras noticias, el Estado cederá á los Ayuntamientos el 20 por 100 de las contribuciones urbana é industrial, sin perjuicio de los actuales recargos municipales, y les autorizará, entre otras de menor importancia, las siguientes imposiciones: el 10 por 100 sobre los espectáculos públicos, cuyo tipo se elevará al 20 sobre los toros; é inquilinatos, en forma progresional, exceptuados los alquileres que no excedan de 300 pesetas anuales, hasta un máximo del 15 por 100, y, en último término, el reparto vecinal, cuyas bases y tipos de imposición, incompatibilidades con otros tributos y forma de cobranza aun no ha determinado el ministro.

A partir del 1.º de julio, quedará, pues, totalmente suprimida en Madrid la línea fiscal, los odiosos felatos, manteniéndose tan sólo el impuesto de Consumos sobre las carnes, cobrado en el Matadero, y reducido á 15 céntimos por kilo; lo que supondrá un ingreso de poco más de tres millones de pesetas, en lugar de los siete millones que ahora percibe el Ayuntamiento por esta especie.

También se autoriza á los Ayuntamientos para establecer ó recargar las patentes sobre la venta de aquellos artículos desgraciados cuyo consumo no es indispensable, como carnes saladas, vinos, conservas y otros de menor importancia.

Los concejales rogaron al ministro de Hacienda que mantenga el criterio sustantado en el proyecto del Sr. Cobián—modificado esencialmente en este punto por el dictamen de la Comisión del Congreso—acerca de la autorización para modificar el régimen tributario de las grandes Empresas urbanas explotadoras de los tranvías, teléfonos, alumbrado, etc., etc., permitiendo llegar á la participación en los beneficios, y cuando esto no fuera posible, á la caducidad de las exenciones otorgadas en las concesiones á título de facilidad para el establecimiento de servicios públicos.

El ministro excusó en este punto su opinión, estimando el tema de predominante carácter administrativo.

Respecto á la eventualidad—advertida por los concejales—de que el día 1.º de julio no estuviera aprobado por las Cortes el nuevo proyecto, el Sr. Rodríguez opuso la resolución del Gobierno de que sea ley antes de aquella fecha, anunciando, además, su propósito de conceder toda clase de facilidades para que no resulten defraudadas las esperanzas del vecindario.»

CUESTIONES DE ACTUALIDAD

PALABRAS DE DON JAIME

En París ha visitado á D. Jaime el redactor de «El Correo Español» D. Severino Aznar.

He aquí algunas de las declaraciones hechas por D. Jaime respecto de las cuestiones de actualidad:

Marruecos.

«Yo no puedo hacer ciertas declaraciones, que ahora tendrían extrema gravedad; pero puedo asegurar que de cuantos problemas tiene planteados España, ninguno me preocupa tanto como el de Marruecos. He recorrido ese país en varias ocasiones y, á veces, en momentos críticos; espero que volveré pronto. Por el momento puedes decir á mis leales que su deber es llevar en esta ocasión su patriotismo hasta la exaltación, que siendo para España un problema de conquista, ya merezca nuestra cooperación entusiasta, pues no hay nación que pueda disputar á la nuestra sus derechos en Marruecos, por su posición topográfica, por su historia, por la tradición, hasta por ciertas afinidades de raza. Pero hoy es, además, «problema de independencia». Podríamos encauzar allí la emigración de nuestros campesinos y de nuestras iniciativas, y en poco tiempo plantar allí otra España, que nos indemnizara de las colonias perdidas y que nos pusiera al cobro de ciertas codicias que á nuestro alrededor merodean siempre.

Cuestión social.—Impuestos.

Hay una tradición social que nosotros tenemos la misión de depurar y conservar. Esa tradición, cristalizada en las antiguas leyes y en las viejas instituciones, á mí me gustaría recogerla y estudiarla, y acaso algún día establezca una fundación, con premios en metálico, para los mejores trabajos que sobre esos temas se presenten en concurso, que estudiaré. Sería un medio excelente de preparar el porvenir sin romper su solidaridad con el pasado, y una demostración de que el progreso tiene sus raíces en la tradición y de que lo que nos presentan como novedades, nuestros padres ya lo conocieron.

Por ejemplo, en materia de impuestos. Nosotros, que somos respetuosos con el derecho de propiedad, debemos serlo más con el derecho á la vida, y hay impuestos que son un atentado á ese derecho. ¿Por qué no hemos de ser nosotros los más entusiastas defensores de que se suprima ese odioso impuesto de Consumos? ¿No creemos que la familia es la institución fundamental cuya disolución ó debilitación pone en peligro la sociedad entera? ¿Y no es el impuesto de Consumos como un castigo á las familias numerosas, que son las que con más solicitud deben ser sostenidas? ¿No es ese impuesto un instrumento de opresión en manos del cacique y uno de los que más encarecen las subsistencias del proletariado? Si los impuestos deben pesar sobre la propiedad, ¿no es injusto un impuesto que

pesa principalmente sobre el que no la tiene? ¿Qué más motivos necesitamos para pedir su supresión? ¿La piden también los republicanos y los socialistas! Mejor; cuantos más la pidan, más fáciles serán los caminos de la justicia. Si se teme que sus beneficios no lleguen al pueblo, tómense las garantías necesarias; si es difícil y peligroso, hágase con prudencia, pero hágase. Resignarnos á la injusticia y al mal del pueblo, eso nunca.

La guerra civil.

No la ve D. Jaime solamente en la lucha material y en la preparación de los elementos militares. La ve, y la recomienda, en la gestión constante y fiscalizadora, en la organización, en la propaganda, en el mitin, en el periódico.

«Los que todo lo flan á la guerra civil no deben esperar para hacerla el toque de corneta; todos los días pueden hacerla un poco así, en la seguridad de que haciéndolo preparan el triunfo sin guerra ó el éxito en la guerra.»

«Pero jamás transigiré con el antimilitarismo; jamás consentiré que se exponga el Ejército á la deshonra por coqueteos con la revolución; jamás olvidaré que he hecho á España el sacrificio de mi vida, y que por la guerra, si es preciso, estoy obligado á intentar su salvación y reconquistar mis derechos.»

Cuestión religiosa.

«Tendís ahora planteados en España dos problemas religiosos: el de la ley de Asociaciones y el de la enseñanza sin Dios. Vuestra actitud sobre ellos no admite vacilaciones. Problemas substancialmente religiosos, la Iglesia manda, nosotros obedecemos.»

VINO ONA.—Excelente aperitivo. Fortifica y robustece á los niños.

NUEVA OBRA DE MARQUINA

«LA ALCAIDESA DE PASTRANA»

Eduardo Marquina ha leído á los actores del teatro de la Princesa su nueva comedia, en un acto y en verso, *La alcaidesa de Pastrana*.

Sentóse el poeta ante la terrible mesita de las lecturas, colocada en el escenario delante de la concha del apuntador. En torno al poeta tomaron asiento María Guerrero, Josefina Blanco, Elena Salvador, Catalina Bárcenas, Carmen y Milagros Jiménez, Consuelo León y alguna otra de las lindas actrices del teatro de la Princesa. Del sexo fuerte sólo asistían Fernando Díaz de Mendoza, el actor Sr. Vargas y el periodista que esto escribe.

Con su voz recia y su entonación grave, un poco monótona, Eduardo Marquina comenzó á leer. Desde la primera escena se despertó vivo interés en los oyentes. Muchos versos eran interrumpidos con exclamaciones de admiración.

La comedia es sencillísima y tiene por principal objeto reconstituir la noble figura de Santa Teresa de Jesús, tal como fué en vida, llena de serenidad y de majestad, sin mogigantías y sin nerviosidades. Los escritores extranjeros que han visto en ella una histórica no la han comprendido, ni se han tomado el trabajo de informarse. La *Santa Teresa* de Catulle Mendés no tiene el menor parecido con la verdadera Teresa de Jesús.

Eduardo Marquina ha querido destruir esas mixtificaciones extranjeras y devolver al carácter de la santa todo lo que tuvo de humano, comprensivo y simpático.

Ha localizado el poeta su comedia en el Monasterio de Pastrana y ha elegido el momento en que las religiosas lo abandonaron, á consecuencia de una genialidad de la Princesa de Eboli, después de haber ésta sentido ó fingido pasajera vocación de monja.

Sobre este hecho histórico ha ideado Marquina un breve episodio dramático, en que interviene Antonio Pérez, y algunas escenas de grave y dulce poesía, que exhala un bello perfume de alma castellana.

La obra está escrita toda ella en octosílabos; tiene romances muy hermosos y redondillas sonoras, fuertes, admirables. María Guerrero recitará dos parlamentos de gran belleza. El final de *La alcaidesa de Pastrana* es de mucha ternura y emoción.

Renunciamos, por no quitar interés al estreno, á referir los detalles del argumento.

Baste decir que en la comedia, como en *Canción de cuna* (y conste que *La alcaidesa de Pastrana* estaba anunciada desde antes de escribir su comedia Martínez Sierra y que no tiene con ésta, fuera de ese detalle, la menor semejanza), no interviene apenas nada más que las monjas. Concretando más, interviene las monjas, la Princesa de Eboli y Antonio Pérez.

El personaje Teresa de Jesús lo interpretará María Guerrero. Será Elena Salvador la Princesa de Eboli y Josefina Blanco se convertirá en Teresica Cepeda, sobrina de la Santa. De crear el Antonio Pérez está encargado Fernando Díaz de Mendoza.

La decoración figura un claustro del monasterio de Pastrana.

La comedia, como queda dicho, por su placidez, por la fuerza inventiva, por el interés dramático y por la extraordinaria belleza de los versos, es digna hija literaria del ilustre poeta Eduardo Marquina y muy gallarda hermana de *Doña María la Brava* y de *En Flándes se ha puesto el sol*.

Según todas las probabilidades, *La alcaidesa de Pastrana*—que ha de estrenarse en la función á beneficio de María Guerrero—será, á pesar de sus pequeñas dimensiones, uno de los grandes éxitos de este año teatral.

LINOLEUM

El mejor pavimento para el verano. Grandes novedades en los almacenes de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24. Persianas de estera fina japonesa y corriente. Grandes locales para la conservación de alfombras, cortinas y tapices.

CUESTIONES PENITENCIARIAS

CONFERENCIA DEL SR. CADALSO

Con el tema «Las instituciones jurídicas y penitenciarias en los Estados Unidos» ha dado en la Universidad su primera conferencia el Sr. Cadalso.

Hizo una sintética é interesantísima historia de la formación de las colonias inglesas en América, comparándola con las de España, Francia y Portugal, que fueron las cuatro naciones que colonizaron el continente americano. Trató de la expansión de los Estados Unidos desde que se declararon en nación independiente; de la forma en que se habían anexionado los extensos territorios que allí poseían España, Francia, Inglaterra y Rusia, hasta dominar desde el Atlántico al Pacífico y desde el Canadá hasta Méjico, extendiendo su poderío por el Pacífico hasta Filipinas, y por el Atlántico hasta el Golfo de Méjico.

Habló de los proyectos de los Estados Unidos de adquirir las islas danesas y de fortificar el Canal de Panamá, lo cual les pondrá en condiciones de hacerse dueños de las Repúblicas centrales de Guatemala, Honduras, Salvador, Nicaragua y Costa Rica, y, por tanto, de la América del Norte.

Expuso la diferencia entre las colonias y las naciones de raza latina y las de raza sajona, diferencias correspondientes á su formación y á la diferencia de sistemas en las colonias de origen latino, donde dominó la centralización y el régimen feudal; en las inglesas, la descentralización, la libertad y la autonomía. Los emigrantes latinos iban en busca de aventuras y con el fin principal de hacer una cuantiosa fortuna y volver á la madre patria á gozarla; los ingleses huían de la miseria y de las persecuciones religiosas y políticas, y requerían nuevo suelo para constituir en él nuevo hogar y nueva patria.

El vigor de esta raza y la energía de las nuevas comunidades humillaron el orgullo de Inglaterra en la guerra de la Independencia y en las famosas batallas de Saratoga y York Town, logrando su emancipación y constituyéndose en Estado soberano.

Desde entonces la población se ha elevado, de tres millones de almas que se contaban al principio del siglo XIX, á más de 90 que existen hoy en aquella floreciente República, que ocupa hoy el primer lugar en ferrocarriles, en producción de francos, de oro, plata, hierro, carbón, petróleo é industria fabril; que en el orden intelectual ha producido á los físicos Fulton, Morse y Edison; á los historiadores Prescott é Irving; á los literatos Tegner y Walter Scott, y á los hombres de Estado Washington, Franklin, Jefferson, Lincoln y Monroe.

Washington es una de las figuras más grandes de la Historia. A diferencia de los conquistadores que constituyeron Imperios con la espada y por la fuerza, Washington formó su Estado con la constitución de Filadelfia, en la que hizo cristalizar los sentimientos y la mentalidad de sus conciudadanos. Por esto, los Imperios formados por la conquista apenas si han tenido más vida que la de los conquistadores; la obra de Washington, cada día es más grande y más firme, y en las normas por él establecidas se funden los elementos celta, latino, sajón, slavo y todos los que han entrado á formar aquel poderoso Estado.

Por esta diversidad de elementos, por la autonomía en que se halla cada Estado respecto de los demás, son muy diferentes sus constituciones, y para comprenderlos mejor es preciso conocer su historia externa.

Tal ha sido el objeto de esta primera conferencia del Sr. Cadalso después de su reciente viaje á los Estados Unidos. El auditorio premió su trabajo con nutridos aplausos.

La Muñeca Parisiér

MAYOR, 55.

Confecciones elegantes.

Mundo eclesiástico

El prelado de Gerona ha reanudado la santa pastoral visita de las parroquias del obispado por el orden siguiente: Camallera, Saldet, Montiró, Armentera, San Pedro Pescador, Torroella, Vilacolum, Vilamacolum, Riumors, Fortiá, Castelló de Ampurias, Vilasacra, Vilatiná, Alfarr, Ciurana, Vilamalla, Portbou, San Miguel de Culera, Llaná, Puerto de la Selva, Selva del Mar, Cadaqués, Rosas, Palau Sabardera, Pau, Padret y Marsá y Vilalanga.

—La Junta diocesana de Gerona del XXII Congreso Eucarístico Internacional de Madrid ha quedado formada del siguiente modo: Presidente, D. Rafael Hortal, arcobispo; vicepresidente, D. Pedro Iglesias, canónigo; tesorero, D. Ernesto Vivar; vocales: D. Jaime Mundet, D. Tomás Annallé, D. Manuel Viader, D. José Culler, D. Jaime Sagrevá, D. Ildefonso Ruiz, D. Pedro de Pol, D. Francisco Massa y D. Miguel Geli; secretario, don Domingo Campmol.

La Junta de señoras la componen: Doña Dolores de Puig, presidenta; doña Dolores Armet, vicepresidente, y vocales, doña Dolores Font de Vifalls, doña Leonor Pernau, doña Mercedes Llobet, doña Pilar de Pastora, doña Pilar Perchés, doña Ana Brusi, doña Julia Vargas, doña Carmen Durán, doña Paula Valentí y doña Clemencia Tuyet; secretaria, doña Antonia Puig de Espona.

—Está terminando la santa pastoral visita en el circunscripto de Ceito y Voto el prelado de Santander.

—El prelado de Madrid Alcalá ha aprobado un ejercicio piadoso para pedir á Jesús Sacramento el más feliz éxito del XXII Congreso Eucarístico Internacional, y cuyo ejercicio recomienda el referido prelado á las Ordenes y Congregaciones religiosas residentes en España.

TRIBUNA LIBRE

Enseñanza y exámenes en los Institutos

Para que las gentes conocieran las cualidades — bastante medianas, fuerza es confesarlo — de D. Jenaro (un servidor, saludando), el Sr. Suárez Somonte ha escrito un discretísimo artículo, cuya lectura hubo de complacerme, ya que al arremeter este señor contra mi persona sin rebatir ninguna de mis afirmaciones, ha venido a evidenciar que, si bien puedo yo ser un mal sujeto, las ideas, en cambio, por mí expuestas, son irrefutables.

Un distinguido profesor, ganoso sin duda de conquistarse mi benevolencia y protección, acérrimo solicitador para decirme: —Ocultando mi personalidad bajo un seudónimo voy a desvanecer las imputaciones del Sr. Somonte, exponiendo los siguientes hechos:

1.º D. Jenaro comenzó su campaña sobre la enseñanza el pasado año, habiendo merecido ser discutidas sus doctrinas en Congresos y Asambleas pedagógicas; luego no es cierto que la campaña fuese emprendida a consecuencia de no haber podido tomar este año el tren, que, por otra parte ha tomado como de costumbre, pasándose en Madrid las recientes vacaciones de Semana Santa.

2.º D. Jenaro, sin descuidar sus deberes de catedrático y en los ocho años que hace lo es, ha vertido al castellano enriqueciendo, (no hablo yo) las traducciones con extensos prólogos y numerosas notas críticas, una docena de voluminosas obras de Fouillée, Piat, Fonsegrive, Grasset, Millot, Baets, Sertillanges, etc.; ha publicado tres obras originales: una novela, agotada; un estudio de Psicología experimental, recomendado calurosamente por el Consejo y la Academia de Ciencias Morales, que hacía resaltar la consideración de no ser de texto, y una obra sobre Educación sexual, muy celebrada por la crítica; al propio tiempo estaba encargado de escribir la Sección de Filosofía en Cultura Española al lado de Asín y Gómez, Izquierdo, Glossner, Surlieb Duprat, Ribera, Altamira, Aznar, Maura...

colaborando a la vez en varias otras publicaciones periódicas; con todo lo cual debe haber contribuido al progreso de la ciencia española y honrado al Profesorado de Institutos un poquito más que los meros autores de textos a diez pesetas pieza; luego no parece que pueda atribuirse al afán de salir de la oscuridad la campaña emprendida por don Jenaro para el saneamiento y la dignificación del Profesorado de Institutos.

Estimando la buena intención hubo empeño de rogar a dicho señor que desistiera, y deferente, al parecer, ha renunciado, porque yo soy de pasta dura, muy fácil de convencer, y asaz respetuoso de las opiniones ajenas, que sin grandes dificultades hago mías. Cuando un señor, me diga, como el Sr. Somonte dice de mí esas cosas, por ciertas debe tenerlas, pues si no las dijera, y ciertas deben ser, mal que me pese, ya que hombre de mentalidad tan robusta y poderosa las ha descubiertas en mí; no extraña, pues, el Sr. Somonte que yo suscriba humildemente los cargos que me hace y rectifique mis afirmaciones primeras:

D. Jenaro (un servidor, saludando) es un farsante... luego carecen de todo valor sus razones en pro de la supresión de los derechos de examen para Institutos, como se han suprimido ya, con excelente acuerdo, para Universidades.

D. Jenaro se contradice y es un inconsecuente... luego ya no es verdad lo que don Jenaro dijo de que, según las Memorias oficiales por él citadas, no se suspende a ninguno de los mil examinados anuales de ingreso en Madrid, ni es tampoco verdad que esa extraña carencia de suspensos (única entre todos los Institutos de España donde hay de un 15 a un 25 por 100 de suspensos) se atribuye por muchos a la rivalidad entre los dos Institutos madrileños, rivalidad que los maliciosos (mal la peste para los tales) explican por el afán de acaparar alumnos, cobrando así más derechos y vendiendo más libros de texto.

D. Jenaro es un cobarde, porque, respetuoso con las instituciones y Códigos de su país, procura no faltar a ellos... luego ha dejado de ser cierto que los padres se quejan, según el D. Jenaro aventuradamente dijera, de la enorme carestía de los textos, y que la venta de éstos procura a los catedráticos de Instituto de Madrid una ganancia, perfectamente legal, de cinco a diez mil duros anuales.

D. Jenaro es un populachero... luego ya es falso que algunos catedráticos perciben el 40 ó 50 por 100 de los libros que venden, lo que expone a que en la elección de texto se tenga en cuenta con preferencia el precio, escogiendo el más caro para para que la ganancia sea mayor y corriendo el riesgo de establecer un pugilato entre los autores para acaparar el mercado, batiendo el record, no el de mayor mérito, sino el más caro.

D. Jenaro es un desfachato... luego no debe el Estado poner coto al comercio de los textos, encargándose, por ejemplo, él de su venta, ya que no de su confección.

D. Jenaro es un ente oscuro... luego ya nadie volverá a decir, con apariencias de razón, que si los exámenes en Universidad tienen por objeto averiguar quién posee la ciencia, en Institutos tienden de ordinario a averiguar quién posee el texto, el programa, los Atlas, el tomo de traducción, los cuadros sinópticos, los trozos escogidos, etc., etc.

D. Jenaro es un desequilibrado y un ser compasible por ende... luego ya no es cierto que muchos hombres eminentes anhelan la supresión de los Institutos en su forma actual, fundados en que así como están, no responden a ninguna necesidad social, son órganos parasitarios sin verdadera función.

Ya ve el Sr. Somonte cómo sus suaves y cariñosos requerimientos han hecho que rectifique yo mis puntos de vista y eche por la borda todo el lastre de mis opiniones preconcebidas, y ahora unas modestas preguntitas, sin el menor asomo de malicia: ¿Quién desprecia verdaderamente a una Clase, el que hace ó el que denuncia el hecho

para que se corrija? ¿Quién estima más la propia dignidad y la dignidad colectiva, el que sabiéndose objeto de ataques y censuras calla y sigue cobrando ó el que pide la desaparición racional de todo pretexto fundado de censura y ataque? ¿Quién labora más y mejor por el enaltecimiento de la profesión, el que vende libros de texto caros (enormemente caros, dada la finalidad de la segunda enseñanza) ó el que renunciando al 50 por 100 que le ofrecen y que legalmente podía obtener, pide que el Estado se encargue de la venta, buscándose él por otros más nobles caminos el suplemento que acaso haga preciso lo escaso y limitado de sus ingresos?

¿Quién da mayores pruebas de desprendimiento y pone la dignidad sobre el interés, el que pide, con ó sin Escala, pero siempre antes que la Escala, la supresión de los derechos de examen, que implica una merma considerable en sus ingresos (considerable, si, pues lo es la merma de 500 pesetas en un presupuesto de tres ó cuatro mil, y más considerable que la de los de Madrid, pues si bien en éstos es de 1.500 pesetas, lo es en un presupuesto de cuarenta a cincuenta mil) ó el que se ha opuesto siempre a la supresión, a pesar de las sombras que los derechos han arrojado sobre nuestra dignidad, y que cuando los ve irremisiblemente perdidos, no se contenta con la compensación más que suficiente de una Escala que, de 6.500 pesetas, eleva sus sueldos hasta 10.000, sino que reclama absurdas compensaciones especiales, á costa de los propios compañeros que, aconsejando sus textos, aumentan sus ganancias?

¿Quién, por último, es responsable de las manchas y el hedor del ceno, el que lo señala al barrendero ó el que lo amontona con sus detritus y lo tapa para que pase inadvertido del encargado de la limpieza? Y que el ceno abunda, reconócelo conmigo, cual no podía menos, y ello me enorgullece, un tan clarísimo talento como el del Sr. Somonte, ya que dice que D. Jenaro tendrá para rato en su tarea de señalarlo y pedir su desaparición inmediata, en interés de la salubridad pública.

Lo que en el alma lamentaría es que el señor Somonte cumpliera la promesa de no volver a leerme, promesa de cuya sinceridad no me he permitido dudar un punto, y lo lamentaría porque quisiera que conociese mi profunda gratitud por haberme facilitado, con su notable artículo, la ocasión de rectificar mis yerros, y por haber asimismo logrado persuadirme de que nunca han pensado cargar nuestras agobiadas espaldas con las compensaciones suyas, que, como yo demostré en LA CORRESPONDENCIA (y en este punto no me ha obligado a rectificar la convincente facundia del Sr. Somonte, ya que no ha decidido sobre ello), son injustas, pues no debe compensarse una pérdida que la dignidad, el buen sentido y el interés del Erario demandan; faltas de equidad, pues si al de Madrid, que pierde 1.000 se le compensa aparte de la Escala—con otras 1.000, ¿por qué al que pierda 500 no se le ha de compensar con 500? Las merecen menos que los de provincias, pues como también demostré, la mentalidad y las contribuciones á la Ciencia son mayores entre los catedráticos de Instituto de provincias que entre los de Instituto de Madrid, y los necesitan asimismo menos, porque amén de las absurdas 1.000 pesetas de residencia (absurdas para los de Instituto) obtienen los de Madrid muy pingües ganancias por la venta de libros de texto.

JENARO GONZALEZ CARREÑO.

(Catedrático de Instituto.)

Postdata.—Siento mucho tener que decir al Sr. Somonte y otros que mis compañeros de Instituto están, al parecer, á mi lado, ya que, entre otras razones, firmaron conmigo, hará cosa de un mes, una instancia al ministro, pidiendo la supresión de los derechos de examen y la de las compensaciones consignadas en el proyecto de ley leído en el Congreso; la misma instancia fué firmada por varios otros catedráticos de provincias, según podrán informarle en el ministerio.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

HACIENDA. — Real decreto (rectificado) reformando la contribución sobre las utilidades de la riqueza mobiliaria. —Real orden disponiendo que los delegados de Hacienda en las provincias donde haya ingenieros industriales afectos á las Administraciones de Contribuciones, encarguen á dichos funcionarios la comprobación de las declaraciones del impuesto sobre el consumo de gas y electricidad y cuantos servicios de comprobación de carácter técnico estimen oportunos respecto á los ramos á cargo de las Administraciones de propiedades é impuestos.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real decreto nombrando rector de la Universidad de Zaragoza á D. Andrés Jiménez y Soler, catedrático de la misma.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gracia y Justicia.—Dirección general de los Registros y del Notariado.—Orden resolutoria del recurso gubernativo interpuesto por D. Eduardo Ros, contra una nota del registrador de la propiedad de Játiba, suspendiendo la inscripción de una escritura de compraventa.

Fomento.—Dirección general de Agricultura, Minas y Montes.—Aplazando hasta el día 8 del actual el comienzo de los ejercicios de oposición á 25 plazas de auxiliares facultativos de Montes.

Dirección general de Obras públicas.—Disponiendo que el día 8 del corriente mes den comienzo los exámenes para ingreso en el Cuerpo de sobrestantes de Obras públicas.

Viena nos invade

La lujosa ciudad nos trae, juntamente con las lindísimas operetas, modas tan delicadas y originales como la de las sombrillas de este año, en forma de campanilla, tulipa y otras caprichosas, de las que ha hecho un gran acopio la Casa Serra, Carretas, 5.

GRAN MUNDO

Entre algunas personas que dejamos de citar, por omisión, entre los concurrentes al baile de la marquesa de Casa Madrid, figuran la marquesa de Casa Calderón y su linda y encantadora hija Pilar, recién llegadas de Biarritz.

La gentil muchacha aristocrática llevaba en el peinado una cinta de tisú de plata que realzaba su natural belleza.

También estuvieron las marquesas de Mesa de Asta y Villamediana, condesas de Vilana y Esteban Collantes, vizcondesa de Castillo Genovés, señoras de Baquera, Sanjuanera y Calheiros y D. Alberto Sedano.

—El distinguido y joven escritor D. Alvaro Alcalá Galiano, hijo de los condes de Casa Valencia, acaba de publicar un interesante folleto sobre la representación del drama de la Pasión en Oberammergau, que presencié el año pasado, y que se celebra solamente cada diez años en ese poético pueblo bávaro.

La descripción está escrita con mucho brío y color, y todos los detalles forman un interesantísimo conjunto, con bonitos grabados que lo acaban de completar.

El precio de una peseta puesto al folleto, que está dedicado á S. A. R. la Infanta doña Paz, se destina á aumentar los fondos para la construcción de la basílica teresiana, que con tanto celo protege la augusta dama.

—El 21 al 25 de este mes debutará en el favorecido teatro de la Princesa una notable compañía dramática italiana, á cuyo frente está el gran actor Ferruccio Garavaglia, y que dará unas quince funciones. Entre ellas figura el poema *Tristán é Iseo*, de Ettore Moselino, y el *Beethoven*, de Fauchois, que tanto éxito obtuvo en París, traducido al italiano por Stecchetti.

Seguramente el abono estará brillantísimo, pues los abonados á la compañía Guerrero conservarán sus localidades correspondientes á los mismos días.

—También en el teatro de la Princesa se celebrará el jueves por la tarde la primera sesión que da la Sociedad Wagneriana, y á la cual prestarán su concurso el maestro Arbós, el maestro Guervós, la Orquesta Sinfónica y varios notables artistas.

MADRIZZY

EL ORFEON REUSENSE

Un banquete.

Ayer se celebró en el Campo del Recreo un banquete con que el Ayuntamiento de Madrid obsequió al Orfeón reuseense, reinando durante la comida la más franca confraternidad entre catalanes y madrileños.

La mesa presidencial estaba ocupada por el Sr. Francos Rodríguez, acompañado del diputado por Reus Sr. Nougues, el director del orfeón, Sr. Matheus, y varios concejales, figurando en las restantes mesas todos los orfeonistas, entre los que figuran los concejales de Reus Sres. Granell, Baró y Muntaner, y la mayoría de los ediles de Madrid.

Al descorcharse el Champagne, el señor Francos Rodríguez pronunció un elocuente discurso agradeciendo en primer término la atención que el Orfeón Reusense tuvo con el Ayuntamiento al haber depositado en él su estandarte.

Saludó y dió la bienvenida á los orfeonistas, diciendo que hicieran justicia á Madrid, agraviado injustamente alguna vez, porque es la capital más noble y más hospitalaria de España, é hizo una delicada alusión al ilustre hijo de Reus, general Prim.

Terminó dando vivas á Reus, á España y al Ejército español, que fueron unánimemente contestados con vivas á Madrid y á su Ayuntamiento.

Después de breves frases de gratitud del director del orfeón, Sr. Matheu, el Sr. Nougues ensalzó el carácter y hospitalidad del pueblo madrileño, diciendo que Prim, Mata y Fortuny, glorias reuseenses, fueron consagrados en Madrid, y terminó diciendo que, considerándose honrado de haber nacido en Reus, se siente dichoso de ser vecino de Madrid.

Terminada la comida, cantó el Orfeón el *Brindis*, de Mendelsson; la *Jota Cataluña-Aragón*, *Pepital*, y la *Marsellesa*.

Una corbata.

El Ayuntamiento ofrecerá al Orfeón una corbata para el estandarte en recuerdo de su visita á esta capital.

En el Casino Radical.

Desde los Viveros se trasladaron los orfeonistas al Casino Radical de la calle del Príncipe, en donde fueron obsequiados.

Al pasar por la Puerta del Sol los omnibus que conducían á los orfeonistas, estos dieron repetidos vivas á Madrid, que fueron contestados por los transuntes con vivas á Cataluña.

ASOCIACION DE LA PRENSA

LA FIESTA DEL SAINETE

El próximo viernes, 5 del actual, á las tres en punto de la tarde, se celebrará en el teatro de Apolo la Fiesta del Sainete, que anualmente organiza la Asociación de la Prensa, con éxito extraordinario.

El programa de la de este año supera al de anteriores.

El vestíbulo y la sala del teatro estarán artísticamente engalanados con guirrnaldas de flores.

Las señoras serán obsequiadas con lindos bouquets, á cuyo fin se ha pedido á Valencia gran cantidad de flores.

Programa.

1.º Estreno del entremés lírico, imitación de los antiguos, letra de D. Tomás Luceño, música del maestro Bretón, titulado *Fraile fingido*, desempeñado por la compañía del teatro Cómico.

2.º Estreno de la zarzuela cómica en un acto, dividida en cuatro cuadros, original de D. Gregorio Martínez Sierra, música de los maestros Jiménez y Calleja, titulada *La suerte*

de Isabelita, desempeñada por la compañía del teatro de Apolo.

3.º Estreno del entremés, original de don Gonzalo Valero Martín, titulado *El puesto de agua*, desempeñado por la Srta. Juanita Manso y D. Ramón Peña, del teatro de Eslava.

4.º Estreno del sainete en prosa, original de D. Antonio Casero, titulado *El rey de la casa*, desempeñado por la compañía del teatro Lara.

5.º Estreno del diálogo en verso, original de D. José López Silva, titulado *El viejo verde*, desempeñado por Josefina Alvarez, Lola Velázquez y Ricardo Manso.

6.º Segunda representación del entremés, original de los Sres. D. Serafín y D. Joaquín Alvarez Quintero, titulado «Rosa y Rosita», desempeñado por doña María Guerrero y don Emilio Thuillier.

7.º Representación del célebre coloquio de Lope de Rueda titulado «Prenas de amor», desempeñado por Matilde Moreno, Amparo Villegas y Ricardo Calvo.

8.º Lectura de una poesía del inspirado poeta D. Eduardo Marquina, por D. Fernando Díaz de Mendoza.

9.º Este último número, que será un final de fiesta muy notable é interesante, quedará hoy mismo ultimado.

Precios de las localidades.

Table with 2 columns: Puestos, Pesetas. Rows include Pablos proscenios plateas, Idem id. entresuelos, Idem id. principales, Idem id. segundos, Idem anteprosenios principales, Idem plateas, Idem entresuelos, Idem principales, Idem segundos, Butacas de patio, Idem de balcón, Delanteras de anfiteatro principal, Asientos de idem id., Delanteras de paraiso, Entradas de paraiso, Entradas de palco.

El 15 por 100 por timbre y mendicidad, á cargo del público.

El miércoles, desde las diez de la mañana hasta las ocho de la noche, se servirán en la Asociación de la Prensa, San Marcos, 44, los encargos de localidades hechos, y el jueves, á las mismas horas, se expendrán al público en el referido local los billetes sobrantes.

OTROMAS

El conocido y reputado comerciante D. Inocencio González, dueño del acreditado establecimiento de ultramarinos de la calle del Divino Pastor, 17, acaba de confirmar prácticamente su amor á cuanto signifique positivo progreso para la administración de su negocio, adoptando una hermosa Registradora «National».

Semejante conducta debieran seguir sus colegas del gremio, desechando el pernicioso cajón abierto. Con ello se ahorrarían dinero, tiempo y disgustos.

Informes gratis: Preciados, 11.

Liga Marítima Española

Bajo la presidencia del Sr. Sánchez de Toca; con asistencia de los Sres. Aulón, Aznar, Satrustegui, Torelló, Cornet, Luanco, Bonelli, Méndez Alanís y Navarrete, y representación de los Sres. Zubiría, Bosch, Noriega, Mille, Salazar, Barreras Masó y Ricart y Ciralt, ha celebrado sesión la Junta Central de esta Asociación y ha adoptado interesantes acuerdos referentes á modificación del reglamento de luces y maniobras de los buques; creación del registro para la clasificación de los mismos; celebración de una Asamblea marítima en Castellón; publicación de las nuevas ediciones de la Cartilla marítima, del Manual de la Sociedad y del libro de lectura naval elemental, premiado en el último concurso; uso de la medalla de honor al Mérito marítimo, autorizado por el ministerio de Marina, y sobre otras cuestiones, entre las que son las más importantes las relacionadas con el eficaz cumplimiento de la ley de Comunicaciones é Industrias marítimas y con la difusión de la enseñanza naval elemental y la revista *Vida Marítima*, á cuyo fin se acordó hacer las oportunas gestiones en los ministerios de Fomento y Marina.

Anisete Marie Brizard

Es el rey de los licores. Doscientos años de antigüedad. Fama mundial.

Centros y Sociedades

Juventud Liberal y Obreros Demócratas.—Esta agrupación ha terminado la organización de los Comités electorales de los distritos de Madrid, comenzando desde luego los trabajos de revisión del Censo y nombramientos de Subcomités. Como todos los Comités son numerosos, sólo damos los nombres de los presidentes de cada uno de ellos.

Distrito del Centro, D. Ramiro Castelló; Latina, D. José María Albiñana; Hospital, D. Celso Joaniquet; Universidad, D. Francisco Carmona; Palacio, D. José Fernández Canela; Inclusa, D. Camilo Baamonde; Buenavista, D. Eduardo Vázquez y González Bravo; Hospicio, D. Enrique Martínez Velasco; Chamberí, D. Ángel Arpón de Mendivil; Congreso, D. Fermín de Paniagua.

—El capitán general de la primera región y el gobernador militar de la plaza han concedido, respectivamente, para el «Concurso provincial de Tiro» del presente año, un valioso reloj Longines, de oro, y una magnífica pistola Bergmann, con 24 cartuchos, ambos objetos encerrados en artísticos estuches.

Agua de Solares

Excelente para el estómago.

LOS TEATROS

REPRISAS

Latina.—Aunque muy vista, como toda obra de gran éxito en teatro grande, la zarzuela del inspirado maestro Caballero *Gigantes y cabezudos* tiene siempre la virtud de llenar un coliseo y de arrancar entusiastas aplausos.

Eso ocurrió anoche en la Latina, donde se repriso dicha obra; hubo mucho público, que siempre rinde culto á la buena zarzuela, y muchos aplausos para los intérpretes, que, aunque moviéndose en un escenario pequeño, supieron dar vigorosa vida á los tipos y cuadros populares de la celebrada obra.

Los principales papeles corrieron á cargo de las tipleas Srtas. Sánchez y Lastra y de las Sras. García y Guerri, y de los actores señores Cusi, Rebull, Martí y Gaivar.

Se repitieron los números más salientes y la concurrencia salió satisfechísima del teatro, sintiéndose ambos de que *Gigantes y cabezudos* dará entradas.

Bejarano, en las obras cómicas que figuran en el cartel, sigue haciendo las delicias del público.

El jueves reprise de *La República del Amor*, otra zarzuela que siempre ha llenado el teatro.

GACETILLAS

Gran Teatro.—El día 4, como segundo jueves de moda, se pondrá por la tarde, en sección vermouth, la obra de gran espectáculo *La tierra del sol*.

El orden de la función será el siguiente: Por la tarde, á las seis y media (doble), *El país de las hadas* y *La tierra del sol*. Por la noche, á las diez y media (doble), *Las dos reinas* y *La tierra del sol*.

En esta semana tendrá lugar el estreno de *Amor bohémio*, obra que en Viena obtuvo éxito formidable, arreglada por conocidos escritores.

Para esta opereta ha dado autorización exclusiva su autor Henrich Reinhardt, que cobrará sus derechos.

Martin.—La revista *¿Qué te quieres apostar?*, estrenada con gran éxito hace pocas noches, ha constituido un filón para la Empresa, que ve llena por completo la sección en que se representa tan graciosa y entretenida obra.

El día 5 de mayo se verificará el beneficio del barítono Severo Uliverri con las siguientes obras:

A las siete (sección doble), *De regia estirpe* (estreno) y *¿Qué te quieres apostar?*, y á las diez, en sección doble, *La leyenda mora (reprise)* y *De regia estirpe*.

Royal Kursaal.—El debut de la ideal Chelito ha sido el éxito de la temporada. El teatro, lleno de público distinguido, no cesó de aclamarla, viéndose obligada á salir al proscenio infinidad de veces. Su repertorio variado, sus originales bailes y sus cuplés intencionados, justificaron la ovación recibida.

Enhorabuena á la Empresa por la entrada, y qué continúe contratando artistas de renombre, que el público sabe agradecerlo y pagarlo.

Benavente.—Sigue viéndose concurridísimo este teatro por los verdaderos aficionados al cinematógrafo, haciendo justicia á esta Empresa por el interés y acierto que tiene en la elección del programa y variedad del mismo, contribuyendo también la inmovilidad del aparato y claridad en las imágenes fotografiadas.

A petición de los concurrentes á este teatro se está repitiendo la proyección de la magnífica película de actualidad, titulada «Las maniobras navales por la escuadra española en Rosas».

Madrileño.—Con gran éxito han debutado en este lindo teatro la Españolita, notable bailarina á transformación; las hermanas Leal, bellas y graciosas bailarinas, y la sin rival y eminente cupletista Paquita Escrivano, que fué continuamente ovacionada.

Ayer reaparecieron las Argentinas, restablecida de su enfermedad la señorita Olimpia, completando el cuadro que con grandes sacrificios ha reunido la Empresa, la que prepara nuevos y sorprendentes debuts.

Salón Madrid.—Con felicísimo éxito ha debutado la bella artista Mlle. Monna Salviati, que interpreta con suprema habilidad la interesante pantomima *Una parisiense en Egipto*.

Este número es á la vez delicado y sugestivo.

Adela Margot.—La popular tiple del Royal Kursaal, que ha dado vida á las protagonistas de las obras estrenadas por el cuadro de zarzuela de dicho teatro en la campaña última, y sobre todo al caso de sonambulismo cómico lírico tantas veces representado allí, se despidió anoche de su público, tanto en su aspecto de tiple como de cupletista de variedades, doble mérito que reúne la bella Margot, y que le ha valido el ser solicitadísima por las Empresas de provincias.

Para una de éstas saldrá inmediatamente, llevando en su repertorio los entremeses de más éxito.

Anoche el público la tributó muchos aplausos, haciéndole una despedida sumamente cariñosa y entusiasta.

LA HUELGA DE ALBAÑILES

Como decíamos en nuestra edición de anoche, por la tarde informó ante la Comisión del Instituto de Reformas Sociales la representación de la Sociedad El Trabajo.

Por la noche informó también la de la Sociedad de aparejadores.

Hoy comunicará el Instituto al ministro de la Gobernación el contenido de ambas informaciones, y acaso en el Consejo de esta tarde se ocupe el Gobierno del asunto.

Por cierto que la cuestión pendiente entre albañiles y aparejadores ofrece ahora otro nuevo aspecto, y es el de que en 30 de abril cuando educado las bases del contrato que existía entre ambas Sociedades, y ahora la de aparejadores, por lo que se ve, se niega á tratar nuevamente con la de albañiles.

Congreso internacional de Agricultura

REUNION DE SECCIONES

Esta mañana se han reunido las secciones primera y cuarta, no habiéndolo verificado la segunda, como estaba anunciado, por acuerdo de la Mesa y las ponencias, que han convenido aplazar para mañana la reunión, por conveniencias de orden interior.

SECCION PRIMERA

Esta sección ha estado muy concurrida y es la que despierta mayor interés entre los congresistas. Los temas que en esta sección se desarrollan se refieren a «Economía rural» y traen extremos de gran importancia para los agricultores.

Ocupó la presidencia el Sr. D. José de Azco, y previas algunas frases de saludo, hizo un justificado elogio del Sr. Cartuvels Van der Linden, inspector general de Agricultura y del ministerio de Agricultura, Industria y Obras públicas de Bruselas, invitándole a tomar la presidencia.

El Sr. Cartuvels ocupa la presidencia y da las gracias por la atención del Sr. Arce y la aprobación de los asambleístas.

De secretario actúa D. Severino Aznar. Las conclusiones propuestas al tema primero, que abarcan cuanto se relaciona con los medios para evitar el alejamiento del campo, tanto de propietarios como obreros, son aprobadas.

En el tema segundo, sobre enseñanza agrícola e instrucción de las clases rurales, defendió la conclusión es de la ponencia el ponente D. Leopoldo Hernández Robledo.

Siendo varios los trabajos presentados referentes a los seis puntos en que el tema está subdividido, propone el Sr. Gayán, ingeniero agrónomo de Zaragoza, que por la Mesa se haga una selección previa y unificación de los referidos estudios presentados.

El presidente manifiesta que la observación se tendrá en cuenta para otro Congreso; pero que en el actual no puede hacerse.

Las mismas manifestaciones hace el secretario, añadiendo el Sr. Aznar que la Mesa ha procurado presentar solamente a discusión los trabajos que contienen conclusiones, así como armonizar las mismas, de acuerdo con las ponencias.

Se aprueban sin discusión las tres primeras conclusiones, referentes a la forma de dar la enseñanza agrícola en las granjas o estaciones agrícolas.

A la base cuarta se adhiere el Sr. Adellac, en nombre de la Extensión universitaria de Oviedo.

El Sr. Alarcón propone se recomiende el cumplimiento del real decreto de 25 de octubre de 1907, dado por el vizconde de Eza, relacionado con la cuestión que se debate.

El Sr. Alonso dice que la enseñanza agrícola debe tener carácter mercantil para enseñar al labrador la parte económica-político-agraria.

El representante de Dinamarca se muestra partidario de la especialización y presenta un gráfico en que demuestra que en su país, aumentando el número de expertos, se consiguió elevar las cosechas en un 50 por 100 desde 1873 a 1900.

Se acuerda imprimir el gráfico en los anales del Congreso y también se aprueba la conclusión que propone de creación de escuelas agrícolas profesionales primarias.

Se estudian en el tema tercero los importantes problemas de cooperación y crédito agrícola, siendo ponente el Sr. D. José Elías de Molins, y habiendo presentado trabajos los señores conde de Imbart de la Tour, Olympio Pirás y Luytgaerens.

El Sr. Marín sostiene con elocuencia la necesidad de un acuerdo unánime internacional que impulse a los Gobiernos a colocar las leyes con arreglo a la vida moderna, pues la reglamentación actual sólo sirve para hacer imposible la cooperación.

El Sr. Elías de Molins defiende las conclusiones de la ponencia y el Sr. Chaves Arias pide que se agregue que el carácter confesional de las Cooperativas agrícolas no puede perjudicarlas, y así se acuerda.

A petición del Sr. Marín se retira la conclusión referente a la movilización de la tierra por haber dos escuelas o tendencias definidas y opuestas. Queda redactada la base con carácter concesionario a la Mesa para que lo presente a otro Congreso. Así se aprueba, y leídas y aprobadas las conclusiones de los temas cuarto y quinto, se levanta la sesión.

SECCION CUARTA

Los estudios de esta Sección se refieren a selvicultura.

Ocupa la presidencia de honor el Sr. Descombes, ayudado por el presidente efectivo de la Sección, D. Pedro de Avila, y el secretario, D. Avelino Armenteras.

El marqués de Camps dió lectura a su ponencia sobre repoblación forestal.

Hicieron uso de la palabra los Sres. Costa, Palomo, Codorniu y otros.

Se aprobaron las bases de la ponencia con ligeras modificaciones, dejando para otro día la redacción definitiva de dichas bases.

El Sr. Daubrée, consejero de Estado de Francia y director general de Aguas y Montes del ministerio de Agricultura, dió cuenta de su memoria sobre repoblación forestal, siendo acogido su trabajo con entusiasmas aplausos.

El Sr. R. Hickel, al tratar del problema de la repoblación forestal en la cuenca del Mediterráneo, hace constar la ruina y agonía de los bosques en la actualidad; propone crear métodos nuevos para las plantaciones, formar una Asociación general de las naciones mediterráneas que ejerza una intensa acción repobladora y fundar un periódico que sea órgano internacional de dicha Asociación y que sostenga la propaganda en favor de la repoblación forestal. Aprobado con entusiasmo lo propuesto por el Sr. Hickel, se levantó la sesión.

Visita a la Moncloa y Escuela de Agricultura. Esta tarde visitan los congresistas las ins-

talaciones y laboratorios de la Escuela de Agricultura.

Conferencia.

El sábado próximo, a las nueve y media de la noche, dará en el Ateneo una conferencia en francés M. Paul Descombes sobre el tema «Le reboisement et les initiatives», auxiliándose del aparato de proyecciones.

M. Descombes, que ha venido a Madrid con motivo de la celebración del Congreso internacional de Agricultura, es presidente de la Asociación francesa de Restauración de montañas, cuyo lema es «salvar la tierra de la patria», y ha dado con éxito conferencias análogas en la vecina República.

Los señores congresistas podrán asistir a esta conferencia sin más que presentar la insignia ó carnet que acrediten que lo son.

Ruiz de Velasco

ESPARTEROS, 5

Primera Casa en ropa blanca de lujo para equipos de novia. Últimas creaciones en blusas, sección económica. Almacén de artículos de punto.

EJÉRCITO Y ARMADA

Han fallecido: el coronel de Infantería señor Rodríguez de León, el comandante de la misma Arma (E. R.) D. Joaquín León y Serrano, el comisario de guerra de segunda D. Jaime Coleman Feijóo y el oficial primero de Oficinas Militares D. Francisco Remedio Jiménez.

—En la orden de esta plaza se dice lo siguiente:

«Artículo primero. El excelentísimo señor ministro de la Guerra, en real orden fecha de ayer, me dice lo siguiente:

Excelentísimo señor: Celebrado en el día de hoy en esta corte el acto de la jura de la bandera por los reclutas últimamente incorporados a filas, S. M. el Rey (q. D. g.) me ha ordenado que felicite a V. E., así como a los generales, jefes, oficiales y tropa, por el brillante estado de instrucción y policía con que se han presentado los distintos Cuerpos y unidades de esta guarnición y cantones, no sólo por lo que respecta a las fuerzas veteranas de los mismos, sino también a los individuos de nuevo ingreso, cuya marcialidad y precisión en los movimientos ejecutados, evidencia la meritoria labor realizada en su enseñanza. Lo que comunico a V. E. para su satisfacción, la de los generales, jefes, oficiales y tropa que han tomado parte en el solemne acto de la jura de la bandera.

Lo que me complazco en hacer público en la orden general de este día, expresando mi agradecimiento a todos por haber merecido tan señalada distinción.—Rtos.»

—En el desfile verificado hoy ante el obelisco del Dos de Mayo han tomado parte una compañía de cada uno de los Cuerpos de la guarnición, al mando del general Andino.

—Con el título de Gaceta Cívico-Militar ha comenzado a publicar la Asociación Nacional de Procedentes del Ejército y de la Armada un periódico de esmerada labor tipográfica, que representará en la Prensa y defenderá los intereses y derechos de dicha clase, y lo hará dignamente y con resultado, a juzgar por el contenido del primer número.

Deseamos al nuevo colega larga y próspera vida.

A.

Orden de la plaza para el 3 de mayo.

Oficial general de día: D. Enrique Crespo. Parada: Segundo batallón de León.

Jefe de parada: Comandante de Asturias D. Enrique Escasí Aldecoa.

Imaginería de ídem: Comandante de León D. Manuel Burguete Lana.

Guardia del Real Palacio: León, dos piezas del segundo Montado y 22 caballos de Pavía.

Jefe de día: Teniente coronel de Ferrocarriles D. José Madrid Ruiz.

Imaginería de ídem: Teniente coronel de León D. Gonzalo Velasco.

Visita de hospital: Tercer capitán de Pavía.

Reconocimiento de provisiones: Segundo capitán del segundo Montado.

VINO ONA.—Regulariza el sistema nervioso y tonifica el organismo.

LOS CRIMENES IMPUNES

El de la «Venta de Tierra»

Continúa y seguirá por algún tiempo pre-ocupando la atención del vecindario de Guadalajara (según nos comunican desde dicha capital) el descubrimiento de tan terrible crimen, debido a la benemérita, que a tan gran altura ha sabido colocarse.

Sus múltiples y diversos trabajos han sido coronados por el mayor éxito, y para que nada falte, como complemento a dicha tarea, podemos manifestar que tan luego como la Guardia Civil terminó su cometido, el activo juez de primera instancia de la mencionada capital, D. Miguel Entrambasaguas, comenzó a practicar con todo celo las diligencias sumariales, las cuales habrán de tener lucido término, toda vez que dicha autoridad judicial ha entendido en dificultosos procesos que le dieron justo renombre, entre otros los conocidos vulgarmente por «La mujer del cofre» en Leganés, y el parricidio de Mostoles, cuando el Sr. Entrambasaguas desempeñó, hace años, el Juzgado de primera instancia de Getafe, y por cierto, dicho sea de pasada y con todos los respetos imaginables, los recordamos muy bien, porque dicho señor nos hizo andar de cabeza, como vulgarmente se dice, cuando nos ocupamos de hacer por entonces la información de tan horripilantes crímenes.

Camisería Especial

Camisas para dormir, campo y viaje. CASA ONDATEGUI.—MONTERA, 36

Función cívica religiosa del 2 de Mayo

Desde muy temprano comenzó a congregarse en el Obelisco del Salón del Prado, que recuerda la gloriosa jornada, numeroso gentío, haciendo gran consumo a los vendedores de buñuelos y de flores.

Las hijas de Madrid lucieron su gracia y donaire, como dando a entender que no han terminado aún aquellos hermosos tipos de los tiempos del inmortal Goya.

Poco después de las nueve y media se celebró en un altar portátil de las inmediaciones del Obelisco una misa, a cuyo acto asistieron todas las autoridades civiles y militares, sin exceptuar, como es consiguiente, la autoridad municipal, presidida por el alcalde presidente del Municipio de Madrid, Sr. Francos Rodríguez.

Terminado el acto, las tropas hicieron el desfile. La concurrencia fué numerosa y el orden completo.

En la iglesia de Maravillas, la función religiosa, costeadá por la Cruz Roja y Víctimas del Dos de Mayo, estuvo muy concurrida; hallándose el templo perfectamente decorado.

A las cinco de la tarde dicha Corporación se preparaba para efectuar la manifestación, según costumbre anual.

En la comitiva iban diferentes Comisiones, relacionadas con la Cruz Roja.

La procesión cívica iba a pasar por las calles de la Palma, San Bernardo, plaza de Santo Domingo, Preciados, plaza del Callao, Hita, Tudescos, Corredera Baja y Alta, Fuencarral, Carranza, Ruiz, plaza del Dos de Mayo y Palma.

En la casa donde murió Daóz y en el arco de Monteleón se colocaron esta mañana varias coronas.

La concurrencia era extraordinaria.

Durante todo el día han estado luciendo bandones a los pies del templo parroquial de San Sebastián, en donde hallanse enterrados varios héroes del pueblo madrileño que sellaron con su sangre la independencia de la Patria.

En la iglesia parroquial de San Ildefonso también se ha celebrado función religiosa en memoria de las víctimas de la gloriosa jornada, asistiendo gran número de fieles.

Esta tarde se ha cantado solemne responso en la iglesia de San Antonio de la Florida por los héroes que fueron sepultados en la Moncloa.

NOTICIAS GENERALES

Han cumplimentado a S. M. el Rey una Comisión del Ayuntamiento de San Sebastián, presidida por D. Manuel Lizasoain; el conde de Fuencarral, el senador D. Tomás Maestre, D. Fernando Piquet, D. José Arpe y don Mariano Oliver; a S. M. la Reina Doña Victoria la señora de Lutowski con la señorita de Ramón y Cajal, la señora de Fernández Vallín, D. José María Semprún, señora é hija y la señora de Calderón é hijas.

También estuvo en Palacio S. A. el Príncipe Lockeviz.

Sus Majestades el Rey y la Reina asistirán esta noche a la función del teatro Lara.

El Tribunal de oposiciones a la plaza de taquígrafo 6.º del Senado, ha declarado aptos para hacer el segundo ejercicio a los señores siguientes:

- D. Joaquín de las Heras.
D. Miguel Villamor.
D. Enrique Najera.
D. Ramiro Merino.
D. Guillermo Fernández Cuesta.
D. Angel Rosendo Roure.

El segundo ejercicio se verificará el próximo jueves, a las tres de la tarde, en la sala de Presupuestos del Senado.

En la capilla de Santa Teresa, de la parroquia de San José, se ha efectuado el matrimonio de la bella señorita Teresa Pérez Olarría, hija del malogrado poeta y autor dramático D. Francisco Pérez Echevarría, con el abogado D. Ricardo de Aristizábal y Samper, siendo padrinos la madre de la novia, doña Blanca de Olarría y Serrano, y don Félix de Aristizábal y Samper, hermano del novio, y testigo, por parte de la novia, su tío el inspector de ingenieros de Caminos, don Ricardo Catarineu, D. Antonio María de Tró y D. Federico Pérez Olarría, y por parte del novio, D. José Serrano, D. Federico Aristizábal y D. José Llaguno.

Deseamos todas las felicidades a los recién casados.

Julían González

Sucesor de Serra.

Abanicos antiguos.—Arenal, 22 duplicado.

CONSEJO DE MINISTROS

Se ha reunido en el ministerio de la Gobernación, a las cuatro y media de la tarde. El Sr. Canalejas ha manifestado a la entrada que en el Consejo se tratará de todo, porque ya no volverá a reunirse el Gobierno bajo su presidencia hasta después de la apertura de las Cortes, entre otras razones, porque no podría asistir el Sr. Gasset, que marcha a Barcelona el domingo para asistir a la inauguración del Congreso algodónero.

Ha añadido que no había nada de Marruecos, y que, con motivo de la provisión de las senadurías vitalicias vacantes, se ocupará el Consejo de personal.

Terminó diciendo que antes de reunirse el Consejo tendría una conferencia con el señor Sol y Ortega, como la ha tenido, para tratar de algunas reclamaciones que el segundo le ha anunciado, sobre supuestos abusos políticos en la provincia de Guadalajara.

El ministro de Gracia y Justicia dijo que plantearía en el Consejo la cuestión del traslado de los penados de Ceuta, y que, en el caso de ser nombrado senador vitalicio el señor López Mora, habría de tratar con el Presidente de la provisión de la Subsecretaría de Gracia y Justicia. Los demás ministros no dijeron nada digno de mención.

La sopa más exquisita y nutritiva ROYAL SOUP PIDASE EN ULTRAMARINOS

Buzón público

Quejas del vecindario.

Las manifestaciones.—Me entero por la Prensa que el próximo domingo 7 del corriente tendrá lugar una manifestación, que partiendo de la plaza de Cánovas se disolverá en la estatua de Castelar, y la hora de dicha manifestación (cinco de la tarde), justamente por los paseos del Prado, Recoletos y Castellana que tiene que recorrer, me parece altamente molesto para los que, teniendo necesidad de trabajar toda la semana, aprovechamos un domingo para salir con nuestros hijos de paseo «precisamente a esas horas y por los sitios mencionados». No podía la autoridad competente persuadir a los organizadores de estas manifestaciones para que variasen el itinerario? Pues no veo que nadie tenga derecho a impedir que cientos ó miles de familias se metan en sus casas por temores y molestias, siempre justificadas en esos casos. Gracias por su atención, señor director, de Un vecino de Valdesoto.

ALCANCE POLITICO

En la tarde de ayer continuó la información pública de la Comisión de Presupuestos del Congreso, y habló el Sr. Hungría, exponiendo diferentes puntos de vista respecto de tributación.

El ministro de la Gobernación confirmó anoche la gravedad de las manifestaciones que algunos oradores hicieron ayer en el mitin de Zaragoza y que hemos publicado en telegrama de nuestro correspondal.

La tensión de los ánimos llegó a tal extremo, que la autoridad hubo de suspender el mitin; pero afortunadamente no hubo incidente alguno desagradable.

El ministro de Hacienda, al despachar hoy con S. M. el Rey, le informó minuciosamente respecto del proyecto de supresión del impuesto de Consumos.

El proyecto del presupuesto de Agricultura para 1912 no rebasa de la cifra que le está asignada en el vigente.

La recaudación en Hacienda, en abril último, ofrece un aumento, con respecto a igual período del año anterior, de 3.434.183 pesetas; pero el Sr. Rodríguez, al facilitar los datos a la Prensa, ha hecho resaltar que en esa cantidad va incluida la de 2.145.645 pesetas que representa el premio por la venta de oro al Banco de España, quedando, pues, reducido el aumento que ha ofrecido la recaudación, por todos los demás conceptos, a 1.288.538 pesetas.

Después de despachar con el Rey, han celebrado una detenida conferencia los Sres. Canalejas y Ruiz Valarino.

Su Majestad el Rey ha firmado un decreto de Hacienda autorizando al director de la mina Arrayanes para la compra, sin las formalidades de subasta, de material de cuero, con destino a varios pozos de la misma.

VIDA LOCAL

Han fallecido en Madrid:

D. Antonio Alvarez, 52 años, Marqués de la Ensenada, 6; Teresa Clavé, 59 años, Columela, 8; Tomás González, 59 años, Atocha, 147; Teresa Velasco, 70 años, Corredera Baja, 16; Isidoro Albarrán, 7 meses, carretera de Extremadura, 12; Cándido Ramirez, 37 años, Palos de Moguer, 43; Mariana Palacio, 64 años, Núñez de Arce, 5; Gregorio Selma, 69 años, Antonio López, 39; Francisco Remedios, 57 años, Ferraz, 30; Petra Palacios, 45 años, Alcalá, 187; Ramona Luaces, 66 años, Bravo Murillo, 140; Domingo Vázquez, 52 años, Divino Pastor, 2; Pascual Váquez, 76 años, Menéndez Valdés, 39; Gregorio Galicia, 61 años, paseo del Rey, 8; Rita Luque, 67 años, Hospital de San José; Alberto Molina, 3 años, General Lacy, 12; María del Carmen Avileira, 4 meses, Santa Bárbara, 2; Julia Colado, 4 años, Hilario Peñasco, 3; José Antonio Freige, 4 meses, Tres Cruces, 7; Victoriano Pavón, 13 meses, Peñuelas, 12; Angel Bota, 18 meses, Amparo, 7; Manuela Herrero, 16 meses, Amparo, 103; Guadalupe Contreras, 15 años, Hospital Provincial; Fermína Mora, 60 años, Antonio López, 6; Manuel Lobo, 16 días, Conde Duque, 6; Vicenta Pasero, 2 años, Hospital del Niño Jesús; Manuel Tabares, 9 días, Ferrocarril, 21; Domingo Marqués, 6 meses, Rodas, 11; Fernando Pradilla, 3 años, Ruda, 3; María del Carmen Hernández, 4 días, Hospital Provincial; José Paris, 48 años; ídem; Vicente Sabollo, 60 años; ídem; Juan Covarrubias, Depósito Judicial; Pablo Garde, ídem.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultaría imposible atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

TOROS

CORRIDA EXTRAORDINARIA

Extraordinaria, y con los ases mayores del cartel de abono. Son ocho toros de Trespalacios; hay un lleno.

Asiste la Infanta Isabel. Suenan palmas en honor de Bienvenida, quien montera en mano saludá al público. Hay ambiente de grandes emociones.

PRIMERO

«Costillares», cárdeno claro, pequeño, apreatado de cuernos.

Al salir arremete contra un picador, lo vuelca, le deja al descubierto, le extiende paleta para la enfermería, y si no es porque los carpinteros hacen el quite desde la barreira, vemos una cogida. Y los toreros, mientras tanto, preguntándole al público por la familia.

Lo cual que el público les agradece el interés y les da una pita fenomenal, a la que sigue un grandísimo llo, sin que sepamos por qué.

El bicho, con voluntad y codicia, toma cuatro puyazos sin ningún jaco.

Pepín y Negrón banderillean bien, pronto y con gapeza.

Pastor torea cerca, parando al toro, que está revoltoso y pegajoso, y se revuelve en un papel de fumar.

El madreño solo, y en la cara, le alina y trata de desenganarle, y le prepara para una buena muerte. La cual se lleva á cabo, entrando Pastor con los terrenos cambiados, dando media ligeramente pasada.

Unos cuantos muletazos, y saca el estocazo con la mano.

SEGUNDO

«Pequeñito» de nombre, pero más grande que el otro.

Se encuentra con Pastor, que le da un pase con la muleta, que no ha dejado todavía.

Gallito torea por verónicas, con los pies juntos, parado y bonito, terminando después de una navarra, con una de frente por detrás, que le sale sucia. Palmas. Luego, y á su tiempo, hace quites bonitos, alternando con el artísticamente Bienvenida.

El toro, bravo y noble, toma cuatro puyazos, sin ningún caballo.

Coge los palos Gallo y se los cede á Bienvenida, el cual comienza con un par aceptable, sigue Rafael con uno delantero y termina con medio regular. Otra vez será.

Gallito hace una faena artística, parada y con cada pase de adorno que vale un imperio.

Entra de cerca y á toro quedado, dando una entera, contraria.

Tira la puntilla de ballestilla, acertando. Muchas palmas y vuelta al ruedo.

TERCERO

«Lagartijo», negro, entrepelo, largo y caidito de pitones.

Sigue la ovación al Gallo cuando Bienvenida se abre de capa y da tres verónicas con buen estilo, terminando ahí el festejo.

Cuatro puyazos, buenos los tres primeros, doliéndose el bicho al final, que se ha quedado reservón y mal ángel, como si tuviera el genio más retraído que un cesante.

Moyano y Vito banderillean bien ambos, sobre todo Vito. Palmas.

Bienvenida muletea algo distanciado, pero aprovechando con vista los viajes naturales del bicho para dar algunos pases por alto buenos. El de Trespalacios está incierto, y Manolo demostrando gran tranquilidad; torea lo que el bicho le deja.

Entra con un pinchazo; otro, desarmándole el toro; media, echándose fuera. Dobra el toro, se levanta y muere sin puntilla. (Silencio.)

CUARTO

«Conejito». Resefemos que el otro se llamó como Rafael Molina y éste como Antonio de Dios, lo cual que esto ya es faltar. Es cárdeno y de buen tipo.

Gaona intenta lancear, pero el bicho dice que nones, y no podemos presenciar el toro bonito.

A pesar de lo infamemente que lo pican, el bicho es bravo y con poder, tomando cuatro puyazos por dos caballos. ¡Los primeros de la tarde!

Veguita prende un superior par. Palmas.

Trallero no hace más que cumplir, y Vega repite con otro menos lúcido, pero de más peligro.

Gaona da pocos pases á los dos paños, ó sea unos buenos y otros malos, pero siempre tranquilo y cerca, dando un pinchazo sin llegar.

Otra faena regular, y sobre tablas da un buen pinchazo.

Tercer acto de la misma, y en la misma forma y dejándose caer, una hasta el puño, que tumba al toro patas arriba.

Muchas palmas y vuelta al ruedo.

QUINTO

«Ventanero», cárdeno oscuro, flacucho y descarado de pitones.

Después de tener unas palabras con el picador de salida, Pastor se abre de capa, el toro le achuca y el chico se ve seriamente comprometido.

Luego Cantaritos pone cátedra de picar mal y el público le increpa.

Total del tercio, cinco puyazos, dado el último después de tocar á banderillas.

El segundo tercio muy regular que digamos.

Pastor hace una faena de cerca y valiente; pero sin lograr apoderarse del toro, que es el que está haciendo la faena, y de cuando en cuando le achuca en serio. Tienen que intervenir los peones, porque Pastor no se da maña para alinear al bicho.

Se mete despacio y bien, para dar una entera, saliendo enganchado por la faja y voltea.

Vicente se levanta sin mirarse y el toro muere. Palmas.

SEXTO

«Huérfano» pobrecito negro y flacucho. Gallo, de rodillas, da una larga cambiada, dejando que el toro pase—oh, temerario!—a la corta distancia de tres metros. Luego da tres verónicas, buena una de ellas, y, por último, una espantada. ¡Todo el repertorio!

SEPTIMO

«Ratero», jabonero y algo más buen mozo que los anteriores. Aunque Bienvenida le obliga mucho para que se deje torear, el jabonero dice que no le da la gana y se declara prófugo. Acosándole y echándole los caballos encima se consigue que se salve del fuego, tomando cuatro puyazos por dos caballos muertos.

OCTAVO

«Campalero», castaño, grandecito y largo de cuernos. Después de un buen cambio de rodillas, Gaona entusiasma toreado por verónicas y de frente por detrás y delante. (Ovación.) El toro toma cuatro puyazos y queda descajado y apurado el bicho.

EN VISTA ALEGRE

La gran novillada anunciada para hoy ha resultado una becerrada de las medianas. El ganado era muy mediano y a propósito para divertir a los aficionados, que hicieron lucir sus cualidades. Los espadas eran José Roger, «Vaiancle» y Galo Mauro.

MANZANILLA

La corrida de Bilbao

BILBAO. (Martes, tarde.) Con una entrada superior, abarrotados los tendidos, empezó la corrida de toros. Hace un tiempo espléndido. Al salir las cuadrillas, capitaneadas por Cocherito de Bilbao y Machaco, estalla una formidable ovación, que dura hasta después de terminar el pase.

El toro, defectuoso de la vista, se hace difícil. Cocherito manda retirar la gente. De cerca hace una faena vistosa, aguanta coladas peligrosas, y, sin cuadrar, deja media atravesadilla. Da más pases, un pinchazo, otro delantero, otro ídem, que escupe, otro a paso de banderillas, otro igual, recibe un aviso, y, sin cuadrar, larga un bajonazo. (Bronca.) Los espectadores arrojan las almohadillas al diestro.

Termina de frente por detrás. El picador de reserva enhebra una vara en el lomo del bicho, que toma cuatro varas por cuatro caídas. Zurito aprieta mucho. Cocherito se adorna en quites. Machaco coge los palos, y tras larga preparación deja un par desigual. Camará y Cantimplas terminan el tercio. Machaco hace una buena faena, arroja la montera y entra recto, dejando una estocada delantera. Intenta el descabello y dobla el toro.

Ovación. Cuarto.—Negro, ancho de cuerna y con muchos pies. Cocherito busca el desquite, y marca verónicas y navarras clásicas, que entusiasman. Luego se adorna en los quites, arrodillándose al rematarlos. El bicho toma cuatro varas, por tres caídas. El toro, que tiene mucha cabeza, es bien picado. Cocherito coge los palos, y tras preciosa preparación, cita; pero el toro no acude, y deja al cuarto un par regular, que se desprende. Coge un par doble, y al cuarto clava cuatro palos superiores. (Ovación.)

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... (Admón. y Ofic. Arenal, 1, y Puerta del Sol, 3. Redacción y talleres: Pto. 5 y 7.)

Table with columns: SUSCRIPCIONES, Mes, Trim, Sem, Añ. Rows: Madrid, Provs. y Portugal, Unión Postal, América y Oceanía.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor Administrador de este periódico.

ULTIMA HORA

La Diputación cordobesa.

CORDOBA. (Martes, tarde.) Ha quedado constituida la Diputación provincial, habiendo sido nombrados: Presidente, D. Rafael Barrios Enriquez, barrosista, y presidente de la Comisión provincial, el conservador D. Antonio Ortega Benítez. Estos nombramientos han sido bien recibidos por la opinión.

Viaje de instrucción.

AVILA. (Domingo, tarde.) Acaban de salir en viaje de instrucción por las provincias gallegas treinta y ocho alumnos del tercer año de la Academia de Administración militar. Los acompaña los jefes D. Ramón Bruyas, D. Carlos Goñi y D. Abelardo Merino. Han acudido a despedirlos los demás jefes, alumnos y mucho público.

Entonces se eligió para la presidencia al marqués de Valdespina, carlista. Para vicepresidente ha sido elegido D. Vicente Laffite, conservador.

La Diputación de Gerona.

GERONA. A las dos de la tarde ha quedado constituida la Diputación Provincial. En la primera votación celebrada para elegir presidente, obtuvo siete votos el Sr. Riu, republicano; otros siete el Sr. Xifrá, liberal, y cinco el Sr. Quintana, regionalista. En la segunda votación quedó elegido don Agustín Riera, regionalista, que obtuvo 11 votos.

La gente maleante.

BARCELONA. (Martes, tarde.) BARCELONA. (Martes, tarde.) Resulta que se trata de un pájaro de cuenta. Se sabe que es autor del asesinato de un comisario de la Policía francesa, y que capitaneó una banda de apaches que cometió muchas fechorías en el Mediodía de Francia, siendo Marsella el centro de operaciones. Entre sus compañeros es conocido por el señor Felipe. Se sabe también que hace seis años tomó parte en el robo del correo de Lyon a Toulouse, apoderándose de 4.000 francos contenidos en pliegos de valores declarados.

Nevadas.

Ayer debió caer una gran nevada en la región aragonesa, porque los trenes procedentes de Zaragoza, al llegar a Manresa, estaban cubiertos de nieve.

Felicitación a Weyler.

El presidente del Círculo liberal monárquico ha oficiado al capitán general, en comunicación entusiasta y patriótica, felicitándole por el estado de las tropas en la jura de banderas, a lo que dice ha contribuido el general Weyler con sus prestigios y popularidad. El general, que, como dijimos, marchó a Mallorca, regresará a Barcelona el jueves.

Robo en el Gobierno.

Se ha denunciado al Juzgado que de un mueble del despacho del gobernador habían desaparecido 2.000 pesetas, ignorándose quién se las ha llevado. El gobernador, como primera medida, ha suspendido de empleo y sueldo a los porteros del edificio.

Obsequios al ministro.

Está ultimándose el programa de los festejos con que se obsequiará al ministro de Fomento, a quien se espera el próximo domingo con el Comité del Congreso algodonero, que para invitarle ha ido a Madrid. Las sesiones del Congreso empezarán el lunes próximo.

Hombre arrollado.

Esta mañana, a las once, un tren que pasaba entre las estaciones de Prat y Sans ha alcanzado al vigilante de las obras que se están realizando para la doble vía, arrollándole y causándole lesiones gravísimas, de las que fué curado en un dispensario de Barcelona.

Explosión de gas.

Esta tarde, a la una y media, hubo una explosión en una casa de la calle del Bou. La explosión causó desperfectos de importancia en el edificio. Por fortuna, no ha habido desgracias personales.

Enfermos.

Se encuentran enfermos de algún cuidado desde hace varios días, el marqués de Pascual y el conde de Santa María de Pomés.

Alijo de tabaco.

Ha entrado en Barcelona el laúd San Antonio, de la matrícula de Palma, con siete tripulantes, sorprendidos cerca de Villanueva por el vaporcito de la Compañía Arrendataria. El barco llevaba 31 bultos de tabaco de contrabando, con peso de 1.150 kilogramos, que han ingresado en los almacenes de la Compañía.

Nueva bodega.

Telegrafían de Vendrell que mañana empezarán las obras de construcción del edificio destinado a bodega y depósito del Sindicato Agrícola, en cumplimiento de acuerdo del Congreso celebrado en aquella población.

El general Parga.

Ha fallecido el general de brigada don Fernando Parga Torreiro, gobernador militar del castillo de Montjuich. Mañana, a las diez de la mañana, se celebrará el entierro.

Obra terminada.

Están ultimándose las obras de construcción del cimborrio del mausoleo de la familia Girona.

Falta sólo colocar la imagen de Santa Elena, que servirá de remate. Esta estatua ha sido fundida en los talleres del pueblo de Olot. Tiene ocho metros de altura.

El cadáver de Cerdá.

VALENCIA. (Martes, tarde.) Transcurridas las veinticuatro horas reglamentarias sin que la familia del soldado Cerdá reclamara su cadáver, dióse sepultura a éste en el cementerio de Paterna.

La llave del ataúd ha sido entregada a su familia. Un enorme gentío presenció el sepelio del infortunado Cerdá.

Orden del día.

El capitán general ha dictado una orden del día en la que se hacen observaciones encami-

nadas a obtener que la ejecución de Cerdá sirva de ejemplo a sus compañeros.

Los que vienen.

VALENCIA. (Martes, tarde.) Ha llegado una sección de la Escuela Superior de Guerra.

Su viaje tiene por objeto realizar prácticas. El general Polavieja.

Ha marchado a Madrid el general Polavieja.

Weyler en Palma.

PALMA. (Martes, tarde.) Acompañado de su hijo D. Antonio, ha llegado esta mañana, procedente de Barcelona, el capitán general de aquella región, D. Valeriano Weyler.

Desde el muelle se dirigió a la finca Son Roca, que posee en esta isla.

D. Antonio Weyler se trasladó al Círculo liberal, donde recibió a varios amigos y correccionarios. Mañana el general Weyler y su hijo serán obsequiados con un banquete.

El Dos de Mayo en Bilbao.

BILBAO. Celebrábase con gran animación las fiestas del Dos de Mayo.

La población se halla engalanada. Esta madrugada celebró la verbena en el paseo del Arenal, acudiendo enorme gentío.

A las diez de la mañana organizó en el Ayuntamiento la procesión cívica para depositar en el cementerio de Mallona coronas en las tumbas de las víctimas de los Sitios: entre ellas figuraban las del partido liberal, del Círculo Republicano, de los Cuerpos forales y de la Sociedad «El Sitio»; formaban en la comitiva bandas de música. También figuraban las banderas del Primer Sitio. La tropa hizo los honores.

Las calles del trayecto se hallaban adornadas con gallardetes.

En el cementerio pronunciáronse patrióticos discursos ensalzando el acto que se conmemoraba.

Presidieron la procesión los gobernadores civil y militar y el alcalde.

Terminado el acto, cantóse un Tédum en la iglesia de Santiago.

Un toro que se escapa.—Desgracias.

SEVILLA. (Martes, tarde.) Esta mañana preséntose en el barrio de la Macarena un toro bravo, de no se sabe qué ganadería.

A los pocos momentos le rodeaban multitud de aficionados al toro.

El cornúpeto les embistió, revolcando a algunos.

Cuando acudió la Guardia Municipal montada, encontróse con que varios de ellos habían sido víctimas de su afición.

Antonio Cruz Moreno había sido volteado, derribado y herido en la barba.

José Rivera Escacena había recibido numerosos varetazos.

El anciano de sesenta años Ramón León Jiménez estaba gravísimo, pues el toro le cornó y pisotó con furia.

En los alrededores cundió el pánico y las puertas se cerraron.

Los heridos fueron curados provisionalmente en la Casa de Socorro del barrio.

El «María Cristina» y el «Antonio López».

CADIZ. (Martes, tarde.) Comunica por radiograma el capitán del Reina María Cristina que el lunes, al medio día, se hallaba el buque, sin novedad, a 479 millas de la Habana.

También comunica por radiograma el capitán del Antonio López que el lunes, al medio día, se hallaba el barco a 3.048 millas de Nueva York, sin novedad a bordo.

EXTRANJERO

La discusión del «Parliament Bill».

LONDRES. La Cámara de los Comunes sigue discutiendo el articulado del Parliament Bill.

A pesar de la obstrucción de los conservadores, se confía en que el debate terminará a principios de la semana próxima.

Monárquicos en libertad.

LISBOA. Han sido puestos en libertad los individuos monárquicos detenidos en varios puntos del territorio como supuestos conspiradores.

La información abierta no ha puesto de manifiesto ningún elemento serio demostrando la participación de los detenidos en un proyectado movimiento contra el régimen.

Rumor inexacto.

GINEBRA. Algunos periódicos extranjeros han anunciado que se habían comprado terrenos en Leysin (cantón de Vaud) para la construcción de un palacio destinado al Rey D. Alfonso.

Según comunican desde aquella población, no se tiene la menor noticia allí de esta supuesta adquisición.

Tintorería incendiada.—Dos muertos. BRUSELAS. Un violento incendio ha destruido anoche, en Shaerbeek, un taller de tinte.

Una anciana y dos niños perecieron entre las llamas.

Lo de Marruecos

Lucha entre kabilas.—Por la muerte de un jefe.

ALHUCEMAS. (Martes, tarde.) Sábese con certeza que de algunos pueblos pertenecientes a la kabila de Beni Ufrach han salido hoy gran número de kabileños con dirección a Bocooya, donde se reunirán otros muchos, y todos juntos marcharán a la citada kabila de Beni Ufrach a quemar parte de la misma para vengar la muerte del jefe Amar Ianel, ocurrida en la lucha sostenida entre dichas kabilas en el verano último.

Como muchos de ellos carecen de municiones, las han solicitado de los Bocoayas, dejando en rehén, como prueba de su fidelidad, diez individuos, habiéndoles sido entregados tres mil cartuchos por el conocido contrabandista de la citada kabila de Bocooya, el moro llamado Sivera.

Sin noticias oficiales de Fez. PARIS. En el Consejo de ministros celebrado esta mañana, bajo la presidencia de M. Fallières, manifestó el ministro de Negocios Extranjeros que no tenía noticia alguna de Fez ni del comandante Bremond. Por su parte, dijo el ministro de la Guerra que la columna de socorro proseguía su marcha con toda la posible rapidez, en armonía con las órdenes que se la dieron.

Ultimas noticias

A última hora recibimos dos extensos telegramas de Tánger, que nos es imposible insertar en esta edición.

Uno de ellos parece confirmar la entrada de Bremond en Fez, y otro dice que, según un correo que al medio día de hoy ha llegado a Tánger procedente de Alcázar, era portador de una noticia alarmante.

Se decía que muchos moros se habían negado a seguir las mehallas organizadas por los franceses.

Añade que han sido robadas dos caravanas compuestas de muchos camellos, y que los moros de aquella región, alarmados ante los propósitos de avance que a Francia se atribuyen, han empezado a predicar la guerra santa.

Bueno será, para no incurrir en error, esperar una información categórica.

AVISOS UTILES



Hacia el suicidio.

Hacia este desenlace se encaminan los neurasténicos que no logran sobreponerse a su padecimiento. Numerosos, verdaderamente, son los que forcejean en este infierno, á donde les ha conducido el abatimiento físico é intelectual, los sacudimientos morales, los disgustos, las catástrofes de la existencia.

Para reponer el sistema nervioso quebrantado, desarreglado, recomendamos el empleo de las Píldoras Pink, que son el gran tónico del sistema nervioso. Han curado infinitos casos de neurastenia rebelde.

CURACIÓN:

D. JOSÉ FERNÁNDEZ, que vive en Madrid, San Bernardo nº 55, nos escribe lo siguiente: «Tengo el gusto de participarle que sus Píldoras Pink me han curado de una enfermedad nerviosa que desde seis años antes venía padeciendo y que hacía insostenible la existencia. Siempre sufriendo de violentos dolores de cabeza, de insomnios persistentes, presa de una nerviosidad extrema, ya no tenía ni reposo ni bienestar, habiéndose agotado de mí las más negras ideas. Las Píldoras Pink me han libertado de todos estos males y ahora me encuentro bien, enteramente.»

LAS PÍLDORAS PINK

curan el agotamiento nervioso. Se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

Compañía Ibérica

Fábrica de Platería. Nuevas creaciones. Precios limitados. ALCALA, 138. Teléf. 1.019

El VINO PINEDO, tonificando el gran simpático, cura los disturbios de la nutrición.

Aviso a las señoras

La gran liquidación de novedades en confecciones, sedería, lanería, encajes, mantillas, adornos, gasas y todos los artículos, se saldan POR CAMBIO DE DUENO A MITAD DE SU VALOR. Ultimo mes de venta. «LA GLORIA», SOPORTALES DE SANTA CRUZ, esquina calle Atocha.

Advertisement for ANEMIA PILDORAS BLANCARD de PARIS, featuring a portrait of a woman and text about blood tonic.

CALDAS DE BESAYA

(SANTANDER) Sin rival para tratamiento del artiritismo, reuma, gota, ciática, bronquitis, etc. Instalación balnearia y hotel reformados con los adelantos modernos. Ferrocarril Norte, a 70 metros del gran Hotel. Pídase guía al administrador del Bañero.

CIRCO de PARISH
 Todas las noches a las 9 y 1/2
EL GRAN RAYMOND
LOS METEORS
 Jueves, a las 4 1/2 de la tarde. Matinales infantiles. — Brevemente extraordinario debut
EL PALACIO DE ORPHEUM

COMPRO
 alhajas, pagados precios. Guines, Joyero, Caballero de Gracia, 10 y 12.
ALHAJAS
 oro, plata, platino, galones, perlas y brillantes, se pagan bien. Zaragoza, 9, y Fresa, 2.
 Ocasión verdad. Traspaso. Ocaso estable. Razón: La Prens, Carmen, 18.

ESPECTACULOS DEL DÍA 3.

PRINCESA.—9.—El flechazo y la raza.
COMEDIA.—9.—(Compañía italiana de ópera.)—(Turno de estreno.)—La petite Michú.
LARA.—7.—Canción de cuna (doble).
 10.—El cuento del tren.—Mi cara mitad (doble).
APOLLO.—7.—(Beneficio de Salvador Vidagain.)—Sangre y arena y una hora fatal.—La guardia amarilla.—El chico del café.—Sangre y arena.
ESLAVA.—6.—Molinos de viento.—La corte de Faraón.—La niña de las muñecas (estreno).
COMICO.—6.30. Los viajes de Gulliver (tres actos, especial).
 10.30.—La misma.
GRAN TEATRO.—6.30. El país de las hadas.—El poeta de la vida.—Las dos reinas y la tierra del sol (doble).
PARISH.—9. Raymond, Jack Rao y Rakofeufs y toda la compañía de circo que dirige William Parish.
MARTIN.—7.30. Almas bohemias.—El pueblo del peleón y ¿Qué te quieres apostar? (doble).
NOVEDADES.—6.30.—Bazar español.—Renato, conde de Luxemburgo.—Las buenas obras.—El barrio de la Viña.—Bazar español.
GRAN VÍA.—10.—El amor que hay.—Cavallería rústica.
IMPERIAL.—5.15 y 8.30.—Sección de peloullas.
 6.15.—El libre cambio (especial).—El cercado ajeno.—El señor gobernador (doble).
NACIONAL.—6 y 8. Sección continua de peloullas.
 10 y 12.—Lo mismo.
TRIANON-PALACE.—6.30 (sencillo), 7.30 (moda), 9.45 y 10.30 (sencillos) y 11.45 (especial).
 Exito extraordinario de la auténtica Malagueña y Mary-Jolotte.
LATINA.—5.15.—El método Górritz.—Gigantes y cabezudos.—La macarena.—El tirador de palomas.—El amor de la calle.—Gigantes y cabezudos.
NOVIADO.—6.—Los sueños de Fray Martín.—El húsar de la guardia.—Carceleras.—Sube, Mariana, sube.—Los condes de Luxemburgo.
PRINCIPE ALFONSO.—De 6 a 12.30.—Cine-matografía y gran programa internacional de variedades.
 La Guarrero y de Jovada.
ROMA. De 6 a 11.45.—Artísticas peloullas y variétés.
 Debuts de La Trianita, Les Poupées Parisiennes y Kandala.
BENAVENTE.—5 a 12.—Sección continua de cine-matografía.
MADRILEÑO.—(Atocha, 68.)—5.30.—Cine, variedades y obras cómicas.
SALON MADRID.—5.45. Cine y variétés.
TEATRO NUEVO (Encomienda, 16.)—Desde las 7.—Grandes atracciones y grandes éxitos.
RECREO SALAMANCA (Ideal Político).—De 10 a 11, y de 8 a 9.—Patines. Martes, moda; miércoles y sábados, carreras de cintas.

EL SEÑOR
D. Gerardo de la Puente y Meliá
ARQUITECTO
 Falleció el día 3 de mayo de 1910
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
 Todas las misas que se celebren el día 4 del actual, en la iglesia del Santísimo Cristo de la Salud, y el funeral que en la villa de Cienfuegos se ha de celebrar el mismo día 4, se aplicarán por el eterno descanso de su alma.
 Su esposa doña Antonia Gaspar; hijos don Luis y doña Elena; hermano D. Darío; hermanos políticos, madre política, sobrinos y demás familia.
RUEGAN a sus amigos encomienden su alma a Dios.
 El Excmo. Sr. Obispo de Madrid-Alcalá ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

LONGINES
RELOJ ELEGANTISIMO—FIJO COMO EL SOL
ROSKOPF PATENT
RELOJ ECONOMICO FUERTE Y SEGURO
 DEPOSITO: **J.G.GIROD S.A.** MADRID, Postas 25 y 27. BARCELONA, Rambla de los Estudios 6. Y EN TODAS LAS BUENAS RELOJERIAS

HERNIAS (quebraduras). Tratamiento radical: no más accidentes que hagan necesaria intervención quirúrgica (cortes de bisturí) con no usar armatostes, braqueros y vendajes de bazar, ni los propalados en anuncios y reclamos. Los incalculables beneficios del Prototipo del tratamiento no operatorio, por la Real Academia de Medicina y Cirugía laureado, garantizan comodidad incomparable, retención absoluta y la curación en plazo breve. Despacho del autor, especialista Pedro Ramon, CARRERAN, n.º 88, piso 1.º, BARCELONA. Pídanse gratis «Favo luminoso para los enfermos». En Madrid: los días 15, 16 y 17 del corriente mayo, recibirá en el Hotel Oriente (Arenal, 4).

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
 Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.
 Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.
 46 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS SOBRE LA VIDA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS
 ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

Carlos Coppel
FABRICA DE RELOJES
 Fuencarral, 27.
 CATALOGO GRATIS
GALLETAS
 OLIBET
 Surtido barato, 7 clas. k.º 1.25
 • especial, 16 » 1.50
 • extra, 24 » 2.00
 • selecto, 30 » 3.00
 • roños finas, » 2.00
 La Nocturna, Alcalá, 41.

Debilidad sexual
 (Mal llamada impotencia por algunos explotadores), espermatorreas, vértigos, mareos, tristezas, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervial Mon. Pedir a su autor, Monreal, Pinar de San José, 55, y consultar dudas.—CINCO PESETAS C.A.A. Correo 55.

AGUAS Y BALNEARIO DE MEDINA DEL CAMPO
 Sociedad anónima.—Se anuncia a concurso hasta el 15 de mayo, el servicio de fonda de dicho establecimiento. Tomada oficial, de 15 de junio a 30 de septiembre. Número de bañistas en la última temporada: 1.500. Para detalles, dirigirse al gerente de la Sociedad, en Medina del Campo.

QUINTO ANIVERSARIO
EL SEÑOR
Don Ramón Soriano San Andrés
 Del comercio que fué de esta corte
 Falleció el día 4 de mayo de 1906
 a los cincuenta y nueve años de edad
 Después de recibir los Santos Sacramentos
R. I. P.
 Su desconsolada esposa, doña Eugenia Cabeza y Toribio; hijos D. Jacinto, doña Petra, D. Antonio y doña Amalia; nieto, hijos políticos, hermanos, hermanos políticos, sobrino y demás parientes,
RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios.
 Todas las misas que se celebren el día 8 del corriente en la iglesia parroquial de San José, serán aplicadas en sufragio de su alma. (8)

Leche Malteada de Horlick
 Proveedores de la Real Casa.
ES EL MEJOR ALIMENTO PARA NIÑOS DE PECHO.
 Centenares de miles de criaturas han sido criadas con la leche malteada de Horlick.
 De venta en todas las farmacias y droguerías.
 Para folletos y muestras gratis, dirigirse a nuestros únicos representantes en España: M. Vilanova y Ca. Paseo de Colón, 3, Barcelona.

Banco de España
 Preparación por D. José María Díez y D. Luis González. En anterior concurso, sus alumnos obtuvieron, entre otros, los núms. 10, 13 y 65, etc.—CRUZ, 90, pral. de 9 a 11 noche.

SUBASTA
 Se celebrará el día 11 del corriente mes, de once a doce de la mañana, en la notaría de D. Lorenzo Carrón, Mayor, 13, para la venta del solar calle de Alcántara, n.º 2, medianero con la fábrica de galletas, calle de Alcalá, de esta corte, bajo las condiciones que con los títulos pueden examinarse en dicha Notaría en días laborables, de diez a trece. Superficie del solar, 12.039 pies.

Cucarachas, chinches y polilla
 Extinción garantizada con Insecticida Percat. Descartada imitación. Venta ferreterías, droguerías etc.—Depositos por mayor y menor, en esta corte, Romancón, 1 duplicado, y Fuencarral, 112, próximo a la Glorieta de Bilbao (no equivocarse).—Grandes surtidos en batería de cocina, cubiertos, filtros, termos, jaulas, herramientas, etc.—Precios niños baratísimos.

MEDIAS Y CALCETINES
 Se han recibido magníficos surtidos y todo lo más nuevo que se fabrica en estos artículos y demás géneros de punto.
Ain acén: PONTEJOS, 1 bis
 CEFERINO TRALLERO

TENOR DEL ESTOMAGO
TÓNICO-DIGESTIVO Y ANTIGASTRALGICO
 Cura más pronto y mejor que ningún otro remedio todas las enfermedades del estomago e intestinos. Exigir siempre marca reg. Venta: farmacias, y Barquillo, 17, Madrid

EL SEÑOR
D. Juan Gilabert Ballesteros
 Y SU ESPOSA
D.ª Rosa Hernández de Velasco
 Fallecieron, respectivamente, el 4 de mayo de 1908 y el 3 de mayo de 1909
 Después de recibir los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
 Su siempre inconsolable hija María; nietos, Teresa, Emilio y Blanca; hermano, el Excmo. Sr. General Hernández de Velasco; hijos y hermanos políticos, sobrinos y demás familia.
RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarles a Dios.
 Todas las misas que se celebren el día 3 de mayo en la iglesia de San Pascual de esta corte, serán aplicadas por el eterno descanso de sus almas. (8)

LA SEÑORA
D.ª Carmen de Arana y Martín
 HA FALLECIDO EL DÍA 2 DE MAYO DE 1911
 A LAS NUEVE DE LA MAÑANA
 Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
 Su desconsolada esposa D. Eduardo Corredor y Garofa-Cebrián; sus hijos D. Eduardo, D. Ricardo, D. Gonzalo, doña Teresa, D. Pedro (ausente), D. José, doña María (Religiosa de María Reparadora), doña Matilde, D. Cristino, D. Manuel, doña Antonia, D. Galo y doña Mercedes; hijos políticos D. José Hernández Pantoja, doña Pilar Aspíri, doña Herminia Florencio, nietos, hermanos, D. Manuel (ausente) y doña Matilde, tíos, sobrinos, primos y demás parientes,
RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 3 del corriente, a las nueve de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Alarcón, 10, al cementerio de la Sacramental de San Isidro, y el día 4 al funeral que por su eterno descanso se celebrará a las diez de la mañana en la iglesia parroquial de San Lorenzo, por lo que recibirán especial favor.
 El duelo se despide en el cementerio.—No se reparten esquelas. (11)

LA SOLEDAD, Desengaño, 10.
SUBASTA
 El día 8 del actual, a las diez, se celebrará en la Notaría de D. Juan Larroy y Garofa, Fuencarral, 19 y 21, pl. iz.ª, de un solar de 985,86 metros cuadrados, ó sean 12.054, 20 pies, con fachada a la calle de Castelló, perteneciente a los herederos del Excmo. Sr. Marqués de Apóstegui. Los títulos de propiedad y pliego de condiciones pueden examinarse en dicha Notaría los días laborables de 10 a 12 y 4 a 6, hasta el 7 inclusive.

Gran Fábrica de yesos puros
LA VASCONGADA
 SOCIEDAD ANONIMA
 Capital: 750.000 ptas.
 Ferrocarril propiedad de la Sociedad
 Fabricación en Valdecasas Depósito y muelle en Madrid
 PLAZA DE CASTELAR, 5. PACIFICOS, 75. Fc. de Valdecasas—Cantareas. Teléfono 1.295

PRECIOS
 600 kilos de yeso negro corriente..... 7,50
 id. especial..... 8,50
 id. blanco..... 1,25
 Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.
 Oficinas administrativas ALMIRANTE, 15, bajo izquierda
 TELÉFONO 2.951

SEGURA
 FOTOGRAFIA
 Visita la nueva exposición.
 4 Puerta del Sol—4
 FOTOGRAFIA
 Falta oferta para taller. Cervantes, 28.

CORCHO
 Con ocho años; se saca este verano «Remuñana»; BOLLULLO del Condado (Huelva); se arriendan pastos, bellotas y labores de la misma. Las proposiciones a D. Gonzalo G. Lara, JUAN DE MENA, 28, MADRID.
REUMATICOS!
 El Bálsamo Victoria, compuesto con Mesetan, Metilo, Alcanfor, Cocaina y Mentol, cura en el acto los dolores más agudos. 2 ps. Victoria—Madrid
NEGOCIO Traspaso café-tipi, por no poderlo atender. Deja libre de gastos de 4 a 5.000 pesetas anuales.—ADUANA, 3, Sr. CERREZO.
DEHESA en las Guadaluas (Tolosa), se arriendan pastos, casa, puede rotarse. Razón: Francisco Trigueros, EN YEBENES.
 Antigüedades, compra y venta. Calle del León, 1.

SOMBREROS DE SEÑORA
 No comprar sin ver los preciosos modelos de la casa. Ms. de Valdeiglesias, 4, pral.

ATENCIÓN
 No hay quien venda los muebles más baratos que Menaje Moderno—Sillerías, croma y roble muy baratas.—Mesas comedor, a 10 ptas. Sillas, a 3. Armarios luna, 65. No hay quien compita con esta Casa. Embalajes económicos. Gran exportación a provincias. Hay piano. Bolsa, 10, 1.ª Casa Jesús

A BUENOS AIRES
 1.ª, 500 ptas.; 2.ª, 825. Vapores semanales rápidos. A Cuba, Méjico, Chile, etc. barato. Romanones, 20, Agencia oficial.

Compro Locomóvil
 buen uso 80 40 caballos efectivos. Ofertas a D. Gregorio Gomez, Hileras, 12, comestibles.

ADULTOS Instru ción elemental y superior.
 Excelente resultados. De 9 a 10 y 12 de la noche, 5 ptas. mes. Isabel la Católica, 21, principal izquierda.

Solar se necesita
 arriendo por plazo mínimo de 10 años ó en compra a pagar en 10 años. Ca. acidad: 25 a 35.0 0 pies; terreno firme nivelado. Ofrecido por escrito a la Sociedad General de Montajes Metálicos.
 Camposomar, 21.

Patente n.º 34.282
 Un dispositivo evitador de las explosiones en los sopletes. L'Acetyléna Dissous du Sud-Est (Société Anonyme), propietaria de esta patente, cedería total ó parcialmente su explotación en España.
 Informes: M. de Arjona, Atocha, 122, Agencia de patentes y marcas.

CARRERA COMERCIAL
 La Academia más antigua y acreditada para obtenerla, oficial ó abreviada, es la de Arca. Carmen núm. 40.

TABACALERA
 BANCO DE ESPAÑA
 Preparación próximas oposiciones. CARMEN, 40.

TRANSPARENTES
 Storas, depósito y fábrica, precios baratos: hules, plumeros, varillas de visillos, aparatos para storas, cazamoscas y cucarachas, botellas Thermo, cerraduras de seguridad, cajas, batería de cocina, Ferret, Corredora Baja, 10, frente teatro Lara

VENDO O ARRIENDO
 el manantial de las Aguas Minero-medicinales de San Antonio. R. S. Bernardo 13.

SE HACEN Y COMPOENEN medias Colegiata, 5, 2.
Automóviles compra y Avendo. MONTEBA, 36, 1.
SE TRASPASA
 Un local en el sitio más céntrico y concurrido de Madrid, a pocos metros de la Puerta del Sol. R. Puerta del Sol, 6, 2.ª izquierda, de 11 a 12.

CABALLEROS, TRAJES, GABANES, & C.
 Veán ustedes lo que presenta CASA CABIEDES Hechos en todas clases y medidas, a precios ínfimos, pues se prefieren muchos pocos.

CERVECERIA DEL RHIN
 I—CARRERA DE SAN JERÓNIMO—I
 Horchata de chufas y limón helado. Café especial, cervezas, licores, chocolates.

EL SEÑOR
D. MANUEL CASANUEVA Y SILVELA
 Ha fallecido el día 2 de mayo de 1911
 Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
 Su director espiritual, D. Manuel López Anaya; su viuda, doña Pilar Usera; hijos, D. Luis, doña Catalina, doña Pilar y D. Rafael; hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes,
RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 3, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Ayala, número 15, al cementerio de Santa Marta, por lo que recibirán especial favor.
 El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas. Se suplica el coche.

Agencia Fúnebre Militar.—Audio Coello, 16.

GARAGE-COCHERA
 SE ALQUILA.—LAGASCA, 35.

SE VENDE
 una Central Eléctrica, con turbina, a 80 kilómetros de Madrid, de 100 caballos, edificio nuevo. Suministra luz, vapor, agua, 1.800 lámparas instaladas, de alto rendimiento, pudiendo ampliarse el negocio. — Para informes, dirigirse a JUAN WENZEL y C.ª, Madrid, Car.ª de San Jerónimo, 29.

EL SEÑOR
DON GREGORIO DE JOVE Y PIÑAN
 Diputado a Cortes electo por Las Palmas
 Falleció el día 25 de abril de 1911
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica.
R. I. P.
 Su desconsolada esposa, doña Manuela Alonso Martínez; su hijo, Gregorio; hermanas, doña Victoria; hermanos políticos, D. Ramón del Riego y Jove, el Excmo. Sr. Marqués de Alonso Martínez, D. Severo y D. Lorenzo Alonso Martínez, los señores don Sr. Condes de Romanones, D. Dionisio y D. Francisco Alonso Martínez; sus tíos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios y asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará el jueves 4 del corriente, a las diez y media de la mañana, en la parroquia de la Concepción, por lo que recibirán especial favor.
 Todas las misas que se celebren el día 6 del actual, en San Andrés de los Flamencos, serán aplicadas en sufragio de su alma. El mismo día, jueves 4, se celebrará igual mente funeral, por su alma, en la parroquia de Peñador (Asturias).
 Las misas Gregorianas darán principio el viernes 5, a las once y media, en dicha Iglesia de los Flamencos.
 Han concedido indulgencias el Excmo. é Illustrísimos Sres. Nuncio de S. S. Obispos de Madrid-Alcalá, Sion, Oviedo y León, en la forma acostumbrada.

BOLETIN RELIGIOSO
 Santos del día 3.—La Invencción de la Santa Cruz: San Alejandro I, papa; Santos Evancio, Teodoro y Timoteo, mártires; San Juvenal, confesor, y Santas Maura y Antonina, vírgenes y mártires.
 Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa Cruz, y habrá solemne función a su Titular a las diez, predicando D. Bonifacio Sedeño, y por la tarde, a las cuatro y media, completas, y a continuación estación, rosario, procesos y procesión de reserva.
 La misa y Oficio son de la Invencción de la Santa Cruz.
 Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Consejo en su parroquia Catedral, ó de las Escuelas Pías en ambos colegios.
 Espiritu Santo: Adoración nocturna.
 Terno: Sangría Christi.